

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA MAÑANA

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS, 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Telefono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "



CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

MADRID

NOTAS PALACIEGAS

DESPOCHANDO CON SU MAJESTAD.—NO HAY NADA NUEVO.—ANTE LAS ELECCIONES DEL DOMINGO.

Madrid, 24.—10 p. m.

Esta mañana, a la hora de costumbre, estuvo en Palacio el jefe del Gobierno, Conde de Romanones, quien no tardó en despachar con Su Majestad.

A la salida fué el Presidente interrogado por los representantes de la prensa, contestando que nada nuevo ocurre.

Lo único—dijo—de momentáneo interés está en las elecciones provinciales del domingo, y aun éstas no pueden presentarse más pacíficas...

LOS ZARAGOZANOS EN PALACIO.—LOS RIEGOS EN EL ALTO ARAGON.—EL REY PROMETE INTERESARSE.

Madrid, 24.—11 p. m.

Los representantes que de Zaragoza vinieron para solicitar que el Gobierno haga cuanto sea posible por solucionar el grave problema de los riegos en el Alto Aragón, visitaron esta tarde al Rey.

Don Alfonso recibió, afectuosísimo, a los comisionados aragoneses, prometiéndoles que, en cuanto se efectúe la reapertura de las Cortes, se dará en éstas la preferencia a tan importante problema regional.

Así quedó el monarca en indicárselo al jefe del Gobierno.

Los comisionados salieron satisfechísimos de la amabilidad e interés con que el soberano los recibió.

LOS REYES A SEVILLA.—EN OBSEQUIO A LA ARCHIDUQUESA ISABEL.—IGNORASE LO QUE DURARÁ LA JORNADA.

Madrid, 24.—11 p. m.

Está ya decidido que los Reyes salgan en breve para Sevilla.

Les acompañará la archiduquesa Isabel de Austria, a la que han invitado a pasar una temporada con Sus Majestades.

No se sabe, sin embargo, lo que podrá durar la jornada regia en la capital andaluza, pues sabido es que Doña Victoria se encuentra ya en el sexto mes de su embarazo.

Se ha telegrafiado a Sevilla para

que tengan el Alcázar dispuesto en espera de los augustos viajeros.

En Palacio se cree que es posible que Sus Majestades permanezcan en Sevilla hasta transcurridas las tradicionales fiestas de Semana Santa, allí tan famosas.

LA ACTUALIDAD POLITICA

LA DANZA DE LAS NACIONES.—EUROPA SE DISPUTA A ESPAÑA.—LO QUE PRETENDE ITALIA.—UNA CONFERENCIA INTERESANTE.—EN BERLIN Y EN LONDRES.—¿QUE HARÁ ESPAÑA?...

Madrid 24.—11 p. m.

La actualidad política es hoy internacional.

Mejor dicho, lo viene siendo desde hace algunos días, como indicado quedó en anteriores cablegramas.

Hoy, sin embargo, culminó dicha actualidad en un largo telegrama que desde Roma envió al Ministerio de Estado el Embajador de España en el Quirinal, don Ramón Piña y Millet.

Dicho Embajador participa haber celebrado una amplia conferencia con el Ministro de Negocios Extranjeros de Italia, Marqués de San Giuliano, que por expreso deseo de su jefe de Gobierno, Giovanni Giolitti, pretende concretar la opinión del Gabinete de España en cuanto pudiera referirse con una "entente" sobre el Mediterráneo.

Asegúrase que en dicha conferencia hizo el Marqués de San Giuliano los más grandes esfuerzos posibles por convencer al Embajador español de la conveniencia de que España ingrese en la Triple Alianza, constituida, como es sabido, después de la guerra franco-prusiana, por Alemania, Austria Hungría e Italia.

En la aludida entrevista cambiáronse impresiones sobre los preliminares que pudieran servir de base a un concreto acuerdo, encareciéndose la enorme importancia del concurso de España por su situación inmejorable en el Mediterráneo.

Naturalmente, ningún detalle de lo hablado en Roma pudo traslucirse, pues la reserva de los señores Piña y Marqués de San Giuliano tuvo que ser extraordinaria, dado lo delicadísimo del asunto.

Lo interesante, aparte de esto, es que, al mismo tiempo que en el Quirinal se busca el concurso de España, en Berlín y en Londres—aunque con

distintos fines, en estas dos últimas capitales—labórase por la respectiva atracción de España a Alemania, para la ya aludida Triple Alianza, y a Inglaterra, para la Triple Entente, formada por Rusia, Francia y la Gran Bretaña, desde hace poco más de una docena de años.

Sobre las correspondientes pretensiones han conferenciado en Berlín el Embajador de España, don Luis Polo de Bernabé, y el Ministro de Negocios Extranjeros, Herr von Kinderlen Waechter.

Y en Londres, el Secretario del "Foreign Affairs," Sir Edward Grey, con el Embajador español, don Wenceslao Ramírez de Villa-Urrutia.

También sábase, por último, que el Embajador de Alemania en Roma, Herr von Jagow, ha conferenciado con el de España, Sr. Piña y Millet.

De todas estas conferencias dedúcese que a España se la disputan, por un lado, Alemania, Austria e Italia; y por otro, Rusia, Francia e Inglaterra.

Interrogado sobre todo esto el Ministro de Estado, Sr. Navarro Reverter, ha manifestado que puede asegurarse que España no aceptará, por ahora, "entente" alguna, pues éstas siempre resultan demasiado gravosas, a pesar de las enormes presiones que, cada uno por su parte, hacen sobre ella esos dos grandes núcleos europeos.

Los ofrecimientos de uno y de otro—ha declarado el Sr. Navarro Reverter—son halagadores para España, pero, aun no pensándose actualmente en aceptar ninguno de ellos, si llegase el momento de ser necesario el optar por la Triple Alianza o por la Triple Entente, yo estoy seguro de que no se vacilaría en decidirse por la Triple Entente; esto es, por Inglaterra, Francia y Rusia.

POSICIONES ESPAÑOLAS DEL NORTE DE AFRICA

El Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, Sr. López Muñoz, de acuerdo con el de Marina, Sr. Gimeno, ha dispuesto que dos famosos cuadros de Goya, que actualmente se encuentran en el último de los citados Ministerios, sean trasladados al Museo del Prado.

NOTICIAS DIVERSAS

LA AZUCARERA MADRILEÑA.—SU BALANCE.—ANTE LOS ACREDORES.

Madrid 24.—10 p. m.

Se ha efectuado el balance general de la Azucarera Madrileña, resultando un capital activo de diez y siete millones de pesetas, y un pasivo de doce millones.

La Junta Directiva de la Azucarera ofrece pagar a todos sus acreedores en un plazo de tres años.

Créese que esos aludidos acreedores accederán, interviniendo ellos en la administración de la Azucarera.

LOS CAMBIOS.

Madrid 24.—11 p. m.

Hoy se cotizaron en la Bolsa las libras a 27.25.

Los francos, a 7.80.

PROVINCIAS

ASTURIAS

UN CHOQUE.—POR LA NIEVE.—UN FOGONERO MUERTO.

Oviedo, 24.—11 p. m.

En las inmediaciones de esta estación descarriló un tren de mercancías, a consecuencia de un enorme bloque de nieve con el que se encontró en la vía.

Resultó el fogonero muerto, y heridos varios de los empleados que iban en el tren.

No hay detalles de lo que ocurrió.

BILBAO

UNA NOVILLADA.—EL "RECAJO" HERIDO.—SE ESPERA SALVARLE.

Bilbao, 24.—11 p. m.

En la plaza de toros de esta capital se ha celebrado una novillada desastrosa.

Uno de los matadores, el "Recajo," fué cogido por uno de los cornudos, resultando con una herida gravísima en un muslo.

Se espera salvarle.

CORUÑA

NUEVO DISPENSARIO

El Ferrol, 24.—11 p. m.

Con extraordinaria solemnidad se ha celebrado la ceremonia de la colocación de la primera piedra del nuevo Dispensario Antituberculoso.

CEUTA

LLEGADA DE OBREROS

Ceuta, 24.—11 p. m.

Procedentes de la península han llegado a esta plaza numerosos obreros españoles.

Serán colocados en la construcción de las carreteras aquí proyectadas, y, especialmente, en la ya casi terminada que ha de unir a Ceuta con Tetuán.

El general Alfau dirigirá personalmente estos trabajos.

SOCIEDAD Y EMPRESA

"Diario de la Marina"

De acuerdo con lo que previenen los Estatutos de esta Empresa, y cumpliendo lo dispuesto por la Junta Directiva, cito, por este medio, a los señores Accionistas del DIARIO DE LA MARINA, para la Junta General reglamentaria que se ha de celebrar el miércoles, 26 del actual, a las cuatro de la tarde.

Habana, 16 de Febrero de 1913.

El Secretario,

Balbino Balbín.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS

Los sucesos de Méjico

ERNESTO MADERO Y FAMILIARES A BORDO DEL "CUBA" VENDRAN A LA HABANA.—LOS BARCOS DE GUERRA SALUDAN LA FIESTA CUBANA DEL "24 DE FEBRERO."

Veracruz, Febrero 24.

Ernesto Madero, acompañado de dos hijos y del padre del infortunado Francisco, han llegado esta tarde procedente de la capital y han embarcado a bordo del crucero "Cuba" que esta noche saldrá para la Habana.

Tanto el "Cuba" como los barcos americanos y mejicanos surtos en puerto se han engalanado hoy y han hecho los saludos de ordenanza con motivo de la fiesta nacional que celebra la República cubana.

EL CADAVER DE MADERO DEPOSITADO EN EL CEMENTERIO FRANCÉS Y EL DE SUAREZ EN EL ESPAÑOL.

Ciudad de Méjico, Febrero 24.

El cadáver del ex-Presidente Francisco Madero ha sido depositado hoy en un mausoleo del cementerio francés, y el de su Vicepresidente Suárez en el español.

Los restos de Madero serán trasladados al panteón que tiene la familia en Ocahuila, y los de Pino serán llevados a Yucatán.

NUEVO GOBERNADOR.—LA PRIMERA MEDIDA PARA IMPONER SU AUTORIDAD.

Chihuahua, Febrero 24.

El general Antón Rabago ha sido inaugurado hoy Gobernador de este Estado en sustitución del señor Abraham González, que se encuentra prisionero acusado de culpabilidad en un complot para volar con dinamita el cuartel federal.

Las fuerzas del nuevo Gobernador amenazaron con sus cañones a los voluntarios que rehusaban reconocer la nueva autoridad, medida que fué suficiente para que la mayoría de los voluntarios se unieran a los federales.

RENACE LA CONFIANZA.—DICTADURA MILITAR.—LOS CANDIDATOS PRESIDENCIALES.—REVOLUCION QUE NO PROSPERA.

Ciudad de Méjico, Febrero 24.

Poco a poco va aumentando la confianza en el nuevo Gobierno y tanto el elemento conservador como el extranjero creen que la única solución al problema que confronta al país es el establecimiento de un régimen militar.

El pueblo ya comienza a interesarse en las próximas elecciones pre-

sidenciales, para las cuales figuran como candidatos Félix Díaz, De la Barra, Rodolfo Reyes y Francisco Vázquez Gómez.

El Presidente Provisional general Huerta, ha ofrecido al pueblo que las elecciones serán legales y que cada ciudadano puede votar libremente por su candidato, pero que antes es necesario el restablecimiento de la paz en la república.

Del interior se reciben noticias de que no prospera la revolución iniciada por los hermanos de Madero contra el actual Gobierno.

ESTADOS UNIDOS

LA MOVILIZACION DEL EJERCITO AMERICANO.—ESPERAN DO ACONTECIMIENTOS.

Washington, Febrero 24.

El Departamento de la Guerra ha dispuesto que la cuarta brigada del segundo cuerpo de ejército y toda la sexta brigada, se preparen para unirse a otras tropas en la movilización que se lleva a cabo como parte del plan para terminar la organización militar que el Gobierno quiere tener en espera de los acontecimientos que se desarrollen en Méjico.

RECONCENTRACION DE 10,000 HOMBRES EN GALVESTON.—WOODROW WILSON RESERVADO.

El movimiento principal efectuado hoy ha sido la reconcentración en Galveston, Texas, de la segunda división del Ejército, unos diez mil hombres aproximadamente, que están completamente equipados y dispuestos para prestar servicio en el extranjero a la primera orden que dé el nuevo Presidente Wilson, después del 4 de Marzo.

El Gabinete de Taft sólo piensa en no abandonar por un momento su política de preparativos durante los pocos días que faltan para la inauguración del nuevo Gobierno, temeroso de que cualquier descuido en la vigilancia que debe tenerse, pueda dar oportunidad a los malcontentos mejicanos para que ataque de repente a los americanos y extranjeros residentes en la vecina república.

Hasta ahora el Presidente electo Woodrow Wilson ha observado puramente una política de silencio respecto a Méjico, limitándose exclusivamente a expresar su pena por la muerte de Madero y Suárez.

EN MATAMOROS SE EXIGE DINERO A LOS AMERICANOS.—PIDIENDO PROTECCION PARA LOS EXTRANJEROS.

Austin, Texas, Febrero 24.

El Gobernador del Estado, Mr. Colquitt, ha sido informado de que en Matamoros se ha exigido dinero a los americanos residentes en aquella población y que el Cónsul americano ha rogado al capitán de una compañía de la Guardia Nacional de Tejas, que cruce la línea divisoria y entre en Matamoros para proteger el consulado americano y a los residentes extranjeros.

El Gobernador no ha querido dar la autorización que se le pide para que las tropas americanas crucen la frontera.

Fidan Cognac
DE USO EN LOS HOSPITALES DE NEW YORK

Domino
POR DECRETO DE SANIDAD

AGENTE EXCLUSIVO PARA ESTA ISLA — LUIS G. ROCA-CRISTO 28-TELEF. A-1824

USE CARBON COMPRIMIDO
MARCA "IDEAL"
60 PASTILLAS POR UN REAL
ECONOMICO—HIGIENICO

De venta en las Bodegas y Carbonerías
Depósito General:
OBISPO No. 5.—TELEF. A-6787

COMPANIA CARBONERA DE CUBA.
SE SOLICITAN AGENTES.

La Luz de Avilés

CHORIZOS Y MORCILLAS, LO MEJOR QUE VIENE A CUBA.

RECEPTORES:
GONZALEZ Y SUAREZ
Baratillo núm. 1

THE ROYAL BANK OF CANADA

ACENTE FISCAL DEL GOBIERNO DE LA REPUBLICA DE CUBA PARA EL PAGO DE LOS CHEQUES DEL EJERCITO LIBERTADOR

CAPITAL Y RESERVA . . . \$ 25,000,000
ACTIVO TOTAL . . . " 180,000,000

EL ROYAL BANK OF CANADA ofrece las mejores garantías para Depósitos en Cuentas Corrientes, y en el Departamento de Ahorros.

SUCURSALES EN CUBA:
Habana: Obrapía 33.—Habana: Gallano 52. Muralla 62. Monte 118.—Bayamo.—Cienfuegos.—Cárdenas.—Camagüey.—Cabañero.—Ciego de Avila.—Guantánamo.—Matanzas.—Antilla.—Manzanillo.—Puerto Padre.—Santiago de Cuba.—Sancti Spiritus.—Sagua la Grande.—Nuevitas.
F. J. SHERMAN, Supervisor de las Sucursales de Cuba, Habana, Obrapía 33.

"Cartas de Crédito en Pesetas valederas sin descuento alguno en todas las plazas bancables de España e Islas Canarias"

EMULSION DE CASTELLS

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO EN LA ULTIMA EXPOSICION DE PARIS
Cura la debilidad en general, escorbúta y raquitismo de los niños.

SIN OPERACION
CURA DEL CANCER
LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.

HABANA 49. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 5

Sección Mercantil

CABLEGRAMAS COMERCIALES

Nueva York, Febrero 24.

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés), 101 1/2
 Bonos de los Estados Unidos, a 100/8
 Descuento papel comercial, a 5 por ciento anual.
 Cambios sobre Londres, 60 dlv., banqueros, \$4.83.20.
 Cambios sobre Londres, a la vista banqueros, \$4.87.60.
 Cambios sobre París, banqueros, 60 dlv., 5 francos 17 1/2.
 Cambios sobre Hamburgo, 60 dlv., banqueros, 95.3 1/4.
 Centrifugas polarización 96, en plaza, 8.48.
 Centrifuga, pol. 96, a 2 1/2 cts. c. y f.
 Idem Idem entrega de Febrero, a 3.42 centavos.
 Mascabado, polarización 89, en plaza, 2.98 cts.
 Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 2.73 cts.
 Harina patente Minnesota, \$4.65.
 Manteca del Oeste, en tercerolas, \$10.90.

Londres, Febrero 24.

Azúcares, centrifugas, pol. 96, 10s. 7 1/2 d.
 Mascabado, 9s. 3d.
 Azúcar remolacha de la nueva cosecha, 9s. 9d.
 Consolidados, ex-interés, 74 7/16.
 Descuento, Banco de Inglaterra, 5 por ciento.
 Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas en Londres cerraron hoy a £88 1/2.

París, Febrero 24

Renta francesa, ex-interés, 88 francos, 80 céntimos.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Febrero 24.

Se han vendido hoy, en la Bolsa de Valores de esta plaza, 467,999 acciones y 2,182,000 bonos de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

ASPECTO DE LA PLAZA

Febrero 24

Azúcares.—El precio de la remolacha en Londres acusa alza, cotizándose hoy a 9s. 9d.; en Nueva York rige el mercado sin variación y en los mercados de esta isla no se han efectuado operaciones, debido a la festividad del día.

Cambios.—Sin operaciones por ser día festivo.

Cotizamos nominalmente.

	Comercio	Banqueros
Londres, 8 dlv.	18 3/4	18 3/4 P.
60 dlv.	18 3/4	18 3/4 P.
París, 8 dlv.	5.	5 1/2 P.
Hamburgo, 3 dlv.	3 1/2	3 1/2 P.
Estados Unidos, 3 dlv.	8 3/4	9 1/2 P.
España, plaza y cantidad, 8 dlv.	2 1/4	1 1/4 D.
Deto. papel comercial 3 a 10 p. 2 anual		
MONEDAS EXTRANJERAS.—Se cotizan hoy, como sigue:		
Greenbacks	8 1/2	9 1/2 P.
Plata española	98.	98 1/2 P.

Promedio de la zafra

Enero

Primera quincena . . . 4.05.2 rs. @
 Segunda quincena . . . 3.78.6 rs. @
 Del mes 3.91.9 rs. @

Febrero

Primera quincena . . . 3.77.9 rs. @

Mercado Pecuario

Febrero 24

Entradas del día 23:
 A Tomás Valencia, de Jaraco, 4 machos y 18 hembras vacunas.
 A Adolfo Ruiz, de Campo Florido, 6 hembras vacunas.
 A Juan Arencibia, de Madruga, 4 hembras vacunas.
 A Juan García, de San José de las Lajas, 2 hembras vacunas.
 A Belarmino Alvarez, de Güines, 2 machos y 4 hembras vacunas.
 A Lucio Betancourt, de Sancti Spiritus, 130 machos vacunos.
 A Ossio y Cadavieco, de la Segunda Sucursal, 81 machos y 7 hembras vacunas.

Salidas del día 23:
 Para atender al consumo de los mataderos de esta capital salió el ganado siguiente:

Matadero de Luyanó, 68 machos y 12 hembras vacunas.
 Matadero Industrial, 332 machos y 24 hembras vacunas.

Para otros lugares:
 Para Bejuical, a Gustavo Guerdian, 10 toros.
 Para ídem, a Fabio Valdés, 25 toros.

Para Mariano, a Alberto Brú, Adolfo González y José Mesa, 58 toros.

Matadero Industrial

Reses sacrificadas hoy:

Cabezas

Ganado vacuno 218
 Idem de cerda 84
 Idem lanar 28
 Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:
 La de toros, toretes, novillos y vacas, a 18, 20 y 22 cts. el kilo.
 Terneras, a 27 cts. el kilo.
 Cerda, de 38 a 40 cts. el kilo.
 Lanar, de 32 a 34 cts. el kilo.

Matadero de Luyanó

Reses sacrificadas hoy:

Cabezas

Ganado vacuno 51
 Idem de cerda 40
 Idem lanar 28

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:

La de toros, toretes, novillos y vacas, de 19 a 21 cts. el kilo.
 Lanar, a 32, 34 y 36 cts. el kilo.
 Cerda, de 38 a 40 cts. el kilo.

Matadero de Regla

Reses sacrificadas hoy:

Cabezas

Ganado vacuno 7
 Idem de cerda 2
 Idem lanar 0

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:

Vacuno, de 18 a 20 cts. el kilo.
 Cerda, a 40 cts. el kilo.

La venta de ganado en pie

Las operaciones realizadas en el mercado durante el día de hoy, fueron como sigue:

Cerda, de 7.1/2 a 9 centavos.
 Vacuno, a 5, 5.1/4 y 5.3/4 centavos.
 Lanar, a 5 centavos.

Nota.—Se esperan más trenes de ganado, de los legados hoy.

Sociedades y Empresas

El siete del actual se firmó ante el notario Arturo Mañas, la escritura de constitución de una sociedad anónima titulada Compañía Tabacalera Petronio, importante marca de esta capital. Dicha sociedad se propone adquirir nuevas marcas añadiendo a la tan acreditada de "Petronio", las muy conocidas de "High Life", "Flor de Joaquín Ortiz", "La Granadina" y otras.

Constituyen la referida sociedad los acreditados y respetables comerciantes cuyos nombres van a continuación:

Presidente, D. Cristóbal Rovira.

Vicepresidente, D. Rafael C. Marqués.

Secretario, D. Eduardo Zanón.

Vocales: D. Ramón Planol, D. José Barraquá, D. Francisco Nonell, D. Manuel Llerandi, D. Emilio Marimón y D. Manuel Llopert.

Vocal administrador, D. Francisco Llopert.

Deseamos grandes éxitos a la nueva Compañía tabacalera.

Ha quedado totalmente disuelta en esta ciudad la sociedad de Cachot García y Menéndez, constituyéndose otra, como su sucesora, liquidadora y adjudicataria, bajo la razón de Menéndez y Compañía, S. en C., siendo gerentes de la misma los señores don Francisco Menéndez y Martínez y don Marcelino García y Miranda, y comitadario el señor don José Cachot y Talaván.

Dichos señores han conferido poder a sus empleados los señores don José Alvarez y Miranda y don Máximo Iglesias y López, para que los representen en todos los asuntos relacionados con la administración de la nueva sociedad.

Compañía Curtidora Cubana

De nuestro colega "El Popular" de Cárdenas, tomamos la noticia de que la "Compañía Curtidora Cubana" ha hecho nuevas instalaciones en los talleres de su propiedad en aquella población, para elevar su producción de pieles curtidas a 3,000 mensualmente, ensanchando así su esfera de acción con este nuevo impulso.

También señala el hecho que dicha Compañía está muy bien administrada, puesto que sus gerentes han sabido colocar esta industria a la altura de sus similares en el extranjero en cuanto a la calidad de sus artículos se refiere y dando prueba gallarda de que el país es susceptible de desenvolver su riqueza, transformando sus recursos naturales, como sucede en este caso, en que algunos milhares de cueros en vez de ser exportados, serán curtidors, para el consumo de las industrias afines, como son las fábricas de calzado y talabarterías.

La cláusula de guerra en los contratos ingleses

En una reunión del 20 del pasado diciembre, una gran mayoría de los miembros privilegiados del "Bearing House" (Caja de liquidación), de Londres, ha aprobado la siguiente nueva fórmula para la cláusula de guerra que debe añadirse en los contratos de Estado:

"En el caso de que el imperio alemán sea llevado a una guerra con los Estados siguientes: Inglaterra, Francia, Rusia y lo bien Austria, todos los contratos que aun no se hayan cubierto, y que estén registrados en los libros de la Sociedad, serán detenidos después de la publicación oficial del estado de guerra, y serán liquidados durante los seis primeros días laborables que precedan a dicha publicación; y la Sociedad ("Bearing House") debe hacer la cuenta de cada parte, que deberá aceptar esta cuenta de liquidación como completamente definitiva; todas las diferencias de débitos que resulten serán saldadas en el acto.

Esta fórmula deberá ser ratificada por una asamblea de la "Sugar Association of London" a la que corresponde el derecho de dar el fallo. Esta asamblea se reunirá hacia el 15 de Enero.

Mercados Extranjeros

Plaza de Nueva York

Extracto de la "Revista Azucarrera" de los señores Czarnikow, Rionda y Ca.

New York, Febrero 14 de 1913.

"Después del gran número de operaciones llevadas a cabo en la semana pasada, los refinadores, como era natural esperar, se retiraron del mercado a 2.125c. c.f., base 96°, para Cuba, y a su precio equivalente de 3.48c. c.f. para Puerto Rico, dejando sin comprar una regular cantidad de azúcar a ese precio. Sin embargo, el día 10 del presente uno de estos refinadores decidió tomar todos los

Puerto Rico que se ofrecían, para embarque en Febrero, a 3.48c. c.f.s., compras que ascendieron a unos 40 mil sacos. Además aceptaron un lote de 6,000 sacos de Cuba a 2.125c. c.f., a flote. Estas fueron todas las operaciones efectuadas durante la semana.

Ahora los vendedores solicitan ofertas a .03c. menos que este precio, pero los compradores aguardan que se les haga una concesión de .06c. por libra y están listos a comprar nuevas grandes cantidades de azúcar, si es que los vendedores bajan sus límites a 2.06c., base 96°, para Cuba.

Es interesante observar que a pesar de que la producción visible estimada en Cuba, hasta el 11 de Febrero, es de 560,258 toneladas, comparada con 422,152 toneladas y 399,118 toneladas en el período correspondiente de 1912 y 1911, las existencias en la isla son de 3,000 toneladas más que el año pasado y 9,000 toneladas menos que en la misma fecha en 1911. Estas cifras hacen ver la poca probabilidad de que sobrevenga una indebida presión de vender, por algún tiempo, especialmente cuando se considera que los actuales precios descuentan, en gran manera, el aumento de provisión de Cuba en perspectiva, para este mercado, durante la campaña presente.

Los recibos semanales, en estos puertos, alcanzaron la cifra considerable de 100,089 toneladas, a las cuales Cuba contribuyó con 91,284 toneladas. Esta gran cantidad de Cuba se explica por la salida de los vapores en los últimos días del mes con azúcares, para cumplir los contratos de despacho en Enero. Es probable que en la próxima semana los recibos de esa procedencia se reduzcan considerablemente, porque el número de vapores que están cargando actualmente demuestra una notable disminución.

El mercado europeo ha continuado quieto y los precios diarios revelan cambios de pequeña importancia. Nuestro cable de Londres de esta mañana nos da las siguientes cotizaciones: Febrero, 9s. 6d.; Mayo, 9s. 9 1/4d.; Agosto, 9s. 11 1/2d.; Octubre-Diciembre, 9s. 10 3/4d. Estas representan un alza de 1/4d. para Febrero y bajas de 1/4d., 1/4d. y 1/4d. en las posteriores entregas.

Los recibos semanales fueron de 100,089 toneladas, en comparación con 45,686 toneladas en el año pasado y 42,796 toneladas en 1911, como sigue:

	1913	1912	1911
Tons.	Tons.	Tons.	
De Cuba	91,284	28,862	42,563
" Puerto Rico	7,481	9,281	
" Antillas menores			
" Brasil			
" Hawaii	1,243	7,347	215
" Filipinas			
" Java			
" Otras procedencias		149	1
" Domésticos	49	32	17
" Europa	22	15	

A New Orleans llegaron 9,500 sacos de Cuba durante la semana.

REFINADO.—La baja en la semana pasada, a 4.20c. menos 2 por 100, fué de corta duración, y operaciones de pequeña importancia solamente fueron aceptadas el día 7. Esa reducción, sin embargo, sirvió para estimular la demanda y un volumen importante de operaciones se efectuaron sobre la base de 4.25c. menos 2 por 100, por granulado. Aunque las cotizaciones han sido, generalmente, elevadas a 4.35c., hay poca dificultad para que los señores Arbuckle Bros. acepten órdenes a 4.30c. menos 2 por 100.

EXISTENCIAS

(WILLET Y GRAY)

	1913	1912
New York, Refinadores	108,875	75,801
Roston	18,141	11,604
Filadelfia	22,849	28,098
N. York, Importadores		
Boston		
Filadelfia		
	189,865	115,503

COTIZACIONES EN PLAZA

	1913	1912
Centf. n. 10 a		
16, pol. 96. N.	a 3.48	a 4.80
Mascb. buen		
ref. pol. 89	a 2.98	a 4.80
Azú. de miel,		
pol. 89	a 2.73	a 4.06
No 10 no. 1,		
pol. 88	a 2.62	a 2.85
Id. id. pol. 88	a 2.22	a 2.45

COSTO Y FLETE

	1913	1912
Centrifugas, pol. 96		
Cuba-Pronto embarque	a 2.12	a 3.44
Centrifugas pol. 96		
No privilegiado	a 1.78	a 3.18
Mascabados 89.-No privilegiado	a 1.53	a 2.87

AZUCAR REFINADO

	1913	1912
Granulado, neto	4.21 a 4.26	5.59 a 5.69

AZUCAR DE REMOLACHA

Embarque de Hamburgo y Bremen, costo y flete

	1913	1912
Primeras: base		
88 Análisis	10 10 1/4 a 10 1 1/4	16 7 1/4 a 16 7 1/4

Ventas anunciadas desde el 7 al 10 de Febrero:
 6,000 sacos centrifugas de Cuba, a flote, a 2 1/2c. c.f., base 96°.
 40,000 sacos centrifugas de Puerto Rico, para despacho en Febrero, a 3.48c. c.f.s., base 96°.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Febrero.
 26—Grunewald. Hamburgo y escalas.
 26—Saratoga. New York.
 27—Conde Wilfredo. Barcelona.
 27—Constantia. Hamburgo y escalas.
 28—Manuel Calvo. Veracruz.
 Marzo.
 3—Ipiranga. Veracruz y escalas.
 3—México. Veracruz y Progreso.
 3—Morro Castle. New York.
 3—Catalina. Barcelona y escalas.
 3—Ida. Trieste y escalas.
 3—Helen. New York.
 4—Alfonso XIII. Coruña y escalas.
 4—Espagne. Saint Nazaire y escalas.
 4—K. Ceclle. Hamburgo y escalas.
 4—Lugano. Liverpool y escalas.
 5—Montevideo. Cádiz y escalas.
 7—Alster. Bremen y Amberes.
 7—A. de Larrinaga. Liverpool.
 9—Santa Clara. New York.
 10—Cayo Bonito. Amberes y escalas.
 14—Homereus. Buenos Aires, escalas.
 17—Moldsgard. New York.
 19—Balme. Barcelona y escalas.
 24—Mathilde. New York.
 SALDRAN

Febrero.
 25—Esperanza. New York.
 26—Grunewald. Veracruz y escalas.
 28—Manuel Calvo. Cádiz y escalas.
 Marzo.
 1—Saratoga. New York.
 1—Chalmette. New Orleans.
 2—Ipiranga. Coruña y escalas.
 3—Morro Castle. Veracruz, escalas.
 4—México. New York.
 5—Espagne. Veracruz.
 5—Alfonso XIII. Veracruz.
 6—K. Ceclle. Veracruz y escalas.
 6—Montevideo. Cádiz y escalas.
 12—Maartensdijk. Veracruz y escalas.

OFICIAL

MUNICIPIO DE LA HABANA

DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACION DE IMPUESTOS

AVISO

Impuesto sobre Industria y Comercio. Tarifa 1., 2. y 3. Base de Población y Adicionales correspondiente al tercer trimestre de 1912 a 1913.—Diferencia de primer semestre Carnicería y segundo semestre de Patente.

Se hace saber a los contribuyentes por el concepto expresado, que pueden acudir a satisfacer sus respectivas cuotas, sin recargo alguno, a las Oficinas Recaudadoras de este Municipio, situadas en los bajos de la Casa de la Administración Municipal, Mercaderes y Obispo, todos los días hábiles desde el día veinte y cinco del actual al veinte y seis de Marzo venidero, durante las horas comprendidas entre 8 a 11 y de 1 1/2 a 3 1/2 de la tarde, a excepción de los sábados que la recaudación estará abierta de 8 a 11 1/2, apercibidos de que si transcurrido el citado plazo no satisficieren sus adeudos, incurrirán en el recargo de 10 por 100 y se continuará el cobro de la expresada cantidad de conformidad con lo prevenido en los capítulos tercero y cuarto del Título cuarto de la vigente ley de Impuestos.

Habana, 20 de Febrero de 1913.

Fernando Freyre de Andrade,

Aldede Municipal.

C 671 5-22

Empresas Mercantiles y Sociedades

Sociedad Anónima MATADERO INDUSTRIAL

Secretaría

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 18 de los Estatutos porque se rige esta Sociedad y de orden del señor Presidente, se convoca a los señores accionistas de la misma, para la Junta General Ordinaria que se ha de celebrar en los altos de la casa número 118 de la calle del Prado, el día veintiocho del presente mes, a las tres de la tarde, con la siguiente orden del día:

Nombramiento de la Comisión de Glosa registral.
 Habana, Febrero 21 de 1913.
 El Secretario,
 Dr. Domingo Méndez Capote.
 C 673 11-22 24-23

Asociación de Almaceneros

Escogedores y Cosecheros de Tabaco de la Isla de Cuba.
 A las cuatro de la tarde del jueves, 27 del corriente mes, se efectuará en el domicilio de esta Asociación, Prado 118, altos, la Asamblea General Ordinaria prescripta en el artículo 46, Capítulo segundo del Reglamento.

Por disposición del señor Presidente y de acuerdo con lo estatuido en el artículo mencionado, cito por este medio a los señores asociados para que concurran al expresado acto, rogándoles puntual asistencia.

Habana, Febrero 21 de 1913.

Angel G. del Valle,

Secretario.
C 666 11-21 5d-22



Solidez

EL Banco de la Habana cuenta con todo lo esencial para proporcionar un servicio bancario de primera, y además ofrece las garantías de una administración prudente que se aseguran por su amplio capital y directiva bien conocida. Abre cuentas corrientes, compra y vende letras y hace transferencias por cable.

Se puede hacer las operaciones por correo.

Banco de la Habana

508 Feb. 1

SOCIEDAD MONTAÑESA DE BENEFICENCIA

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 31 del Reglamento, se cita a los señores socios para la Junta General que deberá celebrarse el domingo, 2 de Marzo próximo, a la una de la tarde, en la Asociación de Dependientes de esta ciudad, con objeto de elegir Directiva para el bienio de 1913 a 1915.

Habana, 22 de Febrero de 1913.

El Secretario Contador,
Juan A. Murga.

C 667 8-22

BANCO AGRICOLA DE PUERTO PRINCIPE

Se hace saber a los señores Accionistas, que en sesión celebrada por el Consejo de Dirección, el 8 del actual, se acordó repartir un dividendo del 7 por 100, que podrá hacerse efectivo, por los que figuraban en el Registro de acciones, en la fecha del citado acuerdo, en la Secretaría del Banco, situada en Amargura 23, de 12 a 3 de la tarde, todos los días hábiles, a partir desde esta fecha.

Habana, Febrero 21 de 1913.

MARIO RECIO,

Secretario Contador Interino.
C 668 5-21

AVISOS

Cambio de Domicilio

Nuestro particular amigo el conocido maestro de obras señor Francisco Pujol y Masip, ha trasladado su domicilio a Nueva del Pilar núm. 1, su antigua residencia.
2294 4-22

LAS DOS MORALES

No tuvieron éxito las humanitarias gestiones del ministro plenipotenciario de Cuba en Méjico, secundado por sus compañeros, los representantes diplomáticos de las demás naciones. El presidente y el vicepresidente derribados de sus puestos por la reciente revolución han sucumbido a manos de los vencedores. Como Gustavo Madero, antes, y el mayordomo de la mansión presidencial, después, murieron por la acción bárbara y brutal de la ley de fuga, que no es ley, sino crimen. La voz serena de los pueblos cultos no tuvo eco en la conciencia del general Huerta, elevado inesperadamente a la presidencia de la república vecina. Y la palabra empeñada solemnemente por el caudillo tráfuga de respetar la vida del desgraciado Francisco Madero, ha sido cumplida del modo que todos sabemos. No se le ha fusilado, después de la sentencia de un consejo de guerra más o menos legal; se le ha asesinado en la calle, tras breve y sangrienta comedia.

En todos los corazones honrados el espantoso sacrificio del que hasta hace breves días ocupó la presidencia del pueblo mejicano ha lanzado la indignación un grito de protesta. Pero no ha de faltar quien apruebe la cruenta medida, cubriéndola con el pabellón de estas tres máximas inician: *salus populi suprema lex*; la fuerza antes que la justicia; el fin justifica los medios. "Si Madero—dirán los hombres políticos imbuídos por esas falsas doctrinas,—hubiese pasado por las armas al general Reyes y al coronel Díaz cuando se rebelaron contra él por vez primera en Veracruz, no habrían llevado a efecto...

DESDE WASHINGTON

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Méjico tendría la historia revolucionaria más variada y pintoresca si no existiera la de España, que es la primera del mundo. A los americanos les ha llamado la atención este duelo de artillería, que ha durado diez días, en la capital de aquella república, con el Presidente parapetado en Palacio y el jefe de los rebeldes en el Arsenal. Pero se puede comparar eso con la notable aventura de aquel teniente Cordeiro, que, en Madrid, se instaló e hizo fuerte en el ministerio de la Gobernación, de donde no se le pudo desalojar y hubo que concederle los honores militares para que capitulase? Este general Huerta que pone preso al Presidente Madero, en su Palacio, después de haber venido a la capital para defenderle, es un caso interesante; pero no puede competir con aquel sargento García, que en La Granja, con otros compañeros suyos, obligó a la Reina Cristina, viuda de Fernando

el 18 de Febrero del año trece; su período de gobierno hubiera debido, legalmente, durar hasta el 30 de Noviembre del año diez y seis. No ha disfrutado del mando más que quince meses; pero, tanto él, como los otros Maderos que han sido ministros, pueden repetir aquella frase atribuida al general conde Fleury, que era Embajador de Francia en San Petersburgo, cuando cayó en Sedán el imperio de Napoleón tercero: "En fin, bastante nos hemos divertido!"

Al señor Madero no se le podrá negar el mérito y la gloria de haber derribado al dictador Díaz; y en el gobierno ha desplegado algunas cualidades, que han sorprendido a los que lo tenían por un visionario. Como dice el *Sun* de Nueva York, siendo un hombre civil, sin la menor experiencia militar, ha mostrado valor y tenacidad, así combatiendo, como revolucionario contra Díaz, como defendiéndose, desde la Presidencia, contra los rebeldes del Norte y del Sur. Logró quebrantar la insurrección de Chihuahua y de Sonora, que había degenerado en guerrillas y bandadaje cuando el coronel Félix Díaz se apoderó de Veracruz. No acabó con los zapatistas—que probablemente, darán bastante que hacer a su sucesor—pero les impidió acercarse a la capital.

Acaso su principal error haya consistido en no haber sido bastante revolucionario en el gobierno. Prometió reformas que no ha realizado; y, así, bajo su Presidencia, han subsistido las causas de resentimiento que originaron la impopularidad de Díaz. Madero puso cierta categoría en subir al poder con todos los sacramentos de la legalidad, por medio de una elección, precedida por la Presidencia Provisional del señor León de la Barra. Ha tenido una Cámara de Representantes adicta y un Senado hostil; pero aquella no ha sido más reformista que éste; y Congreso y Presidente han estado, en ese año largo, bajo la obsesión de la cuestión de orden público.

Otro de sus errores ha sido el tener hijos y hermanos que han asaltado los altos cargos políticos. Ha habido demasiados Maderos en el gobierno y algunos de ellos, según parece, no han observado una conducta discreta y desinteresada. Es posible que no sean ciertas las historias escandalosas que han circulado; pero ninguna circularía si no se hubiese entregado a los Maderos departamentos ministeriales, para los cuales no estaban preparados. Pero, en mi opinión—manifestada ya mucho antes de ahora—el error inicial del señor Madero fué no entenderse con el Presidente Díaz, cuando se vio que este no podía con la revolución y que estaba dispuesto a negociar. La contienda se prolongó algunos meses más y fomentó en todo el país los hábitos de bandolerismo, que son una de las dificultades de la situación actual y que han contribuido a la caída del señor Madero. Este no pensó más que en humillar a Díaz, en vengarse de lo que el gobierno porfirista le había hecho cuando intentó ser candidato a la Presidencia.

No considero que si el dictador había cometido grandes errores, también había hecho grandes cosas; que era un nombre y una fuerza moral; que si en su partido había gente desacreditada, la había decente, de capacidad probada y de experiencia; que Díaz, aún viejo ya, no había de durar mucho; y que lo político era juntar todos estos elementos útiles, para convertir, con prudencia, la dictadura en un régimen liberal y reformista.

Madero subió por una revolución, como su antecesor; lo ha derribado un golpe de Estado militar, la defección—que algunos llamarán traición—de un general. Donde se dan, se toman; y como—hay que repetirlo—los Maderos se han divertido bastante, *ils se sont bien amusés*, su suerte no merece compasión. Pero ¿cuál será la de Méjico? ¿Se prolongará el actual estado de perturbación? ¿Se contentará

el general Huerta con la Presidencia Provisional y dejará hacer unas elecciones libres? ¿Viene la rivalidad entre Huerta y Félix Díaz?

El gobierno de Washington, que se hubiera alegrado mucho de que el Presidente Madero hubiese ganado la partida, porque, con eso, pacificado Méjico, no habría que intervenir, se alegrará, asimismo de la caída del señor Madero, si ella simplifica la situación y trae la paz.

X. Y. Z.

TOMA DE POSESION

Hoy toman posesión de sus destinos los electos o reelectos gobernadores y los nuevos consejeros provinciales de la República.

De los gobernadores, es de la provincia de la Habana, general Asbert, y el de la de Pinar del Río, señor Sobrado, son los únicos reelectos.

Para ambos y para los que por vez primera llegan a las alturas respectivas de su gobierno, sea nuestra felicitación, que hemos de extender, en saludo afectuoso, a todos los consejeros provinciales.

De los gobernadores destaca, por el hecho de ocupar su puesto en la capital de la República, y sobre todo por el relieve político y el prestigio personal, el general Ernesto Asbert. El gobernador de la provincia de la Habana, con su honradez y con sus aciertos, y, lo que no vale menos, con su constante buena voluntad, ha sabido imponerse a la consideración de amigos y de adversarios como merecedor de todos los respetos y de todas las satisfacciones.

El general Asbert ha sido en estos últimos años una innegable personalidad de decisivo empuje. Gracias a su popularidad y a la fuerza política del general Asbert no quedaron totalmente anulados hace cuatro años los disidentes del partido liberal acaudillados entonces por el señor Zayas.

En las últimas elecciones—injusto sería el no reconocerlo—el general Asbert contribuyó poderosamente, decisivamente, al triunfo de los conjuncionistas y a la derrota del partido liberal, cuyos jefes no supieron o no quisieron reconocer la influencia del Gobernador de la Habana.

Para inclinar la balanza del lado de los conservadores no tuvo, como gobernador, ni como político, que violentarse ni violentar una sola conciencia.

Como gobernador supo, en todo instante, ser recto e imparcial: como político, limitó a dar su mano generosa al núcleo de hombres en quienes vio más leales y más plausibles orientaciones, más alteza de miras y, puestos los ojos en el país, de más confianza para éste, ansioso de reaccionar, necesitado de renovarse...

El general Asbert, que hasta en sus naturales ambiciones ha sabido mostrarse discreto, es alma de juventud,

y es, por sus años y por lo que éstos prometen, como por lo que ya de sí dieron, una esperanza próxima.

Que los cuatro años a que hoy da principio lo sean de tantos y tan felices éxitos como los pasados.

La historia de éstos es ya una garantía de aciertos y de rectitud.

A los compañeros del general Ernesto Asbert en sus gobiernos respectivos les deseamos que todos ellos, como el de la Habana, puedan, al fin de sus jornadas, rendir la cuenta de éstas con la satisfacción que aquel puede hacerlo.

Y a los Consejos Provinciales, de cuya mayor o menor utilidad no somos entusiastas ¡qué menos deseables que una reposada vida al cabo de la cual no se nos ocurra ni pensar siquiera en si son o no son organismos estériles y de más rémora que conveniencia pública?...

BATURRILLO

Gobierno y prensa han hecho justicia a la conducta noble y levantada de nuestro Ministro en Méjico, Márquez Sterling, labrando en pro de la vida del ex-presidente y vice de Méjico; gestionando su destierro y proponiendo su conducción a Cuba en nuestro pequeño buque de guerra. Acción diplomática inteligente, y raptó piadoso de persona culta, Márquez Sterling ha merecido cuantas celebraciones se han hecho de él; con su actitud ha honrado el nombre de nuestra patria.

Y, dicho esto, justos son los aplausos al Ministro de Chile, al de España y al de los Estados Unidos, sus cooperadores en la última gestión. Los dos citados inmediatamente—los de Estados Unidos y España—lograron la designación de una zona neutral, obtuvieron un armisticio y salvaron familias de la horrible matanza; fueron valientes y cristianos.

Un último detalle que acabo de leer: el Ministro americano ha intercedido oficialmente por la vida de Madero; en nombre de su gobierno ha suplicado que no se le ejecute; para ello recordó a Félix Díaz que, después de la sublevación de Veracruz, sus gestiones para que ni Díaz ni sus compañeros fueran fusilados, obtuvieron cumplido éxito; por el Ministro viven y han triunfado.

Conste, pues, porque es justo, que su intervención ha sido humanitaria.

El Casino Español, el Centro Asturiano y el DIARIO DE LA MARINA han felicitado a Rafael María de Labra por su elección para Presidente del Ateneo de Madrid; honor altísimo que por unanimidad fué concedido al insigne cubano, una de las más poderosas mentalidades del pueblo español.

Allí donde luchaban nombres tan grandes de hombres de ciencia y de ilustres del arte y las letras, y donde un Carracció obtiene la vicepresidencia, nuestro paisano es designado por el voto consciente de tantos notables en la intelectualidad española.

He ahí dos notas simpáticas, como laboradoras, dignas de la actitud de nuestro Representante en Méjico y la gloria del insigne publicista Labra.

Antojemos con piedra blanca este día bueno.

Rafaela Avelle, culta y piadosa dama de Cienfuegos, me envió en pliego certificado dos pesos para Rafael de la Nuez, el pobre maestro de Güira, de cuyos infortunios he sido intérprete.

Inmediatamente los puse bajo nueva cubierta y los remití al desdichado compañero; visto, impedido y con el corazón despedazado por la degeneración cerebral de su hija.

Lo que me decía Rafaela Avelle; ya que no se hace nada por amparar a los educadores en desgracia; hagamos nosotros mismas el esfuerzo por ellos.

Creo que agradezco como para sí para mí hubiera sido la dulce dádiva.

Describe *La Correspondencia* la piadosa fiesta celebrada en el Asilo de Ancianos—Montserrat—de aquella cultísima ciudad. Sesenta viejecitos, en gran parte asiáticos, soportan allí las hondas últimas tristezas de la vida, porque hay en Cienfuegos corazones cristianos que de ellos se acuerdan.

Tiene razón el colega: el Ministro de China debiera conceder una modesta subvención a aquel asilo, donde unos cuantos paisanos suyos están recogidos y amparados.

Con ocasión del almuerzo extraordinario, amenizado por la Banda Infantil, el colega pudo advertir orden, aseo, excelente administración del hospicio, y toda la altruista labor de 14 Hermanitas de los desventurados, que los atienden y cuidan como si sus deudos fuesen.

En lo bello, es lo grande, es lo sublime de estas congregaciones religiosas de mujeres; con la paga mercenaria jamás lo harán así las damas más caritativas; se cansarían; es muy penoso el constante y delicado trabajo.

Tenga mil gracias el *Avisador Comercial* por el generoso ofrecimiento que me hace de sus columnas para cuantos trabajos yo crea convenientes para el país y sus fuentes de riqueza. Publicación seria y de buen concepto en nuestra vida comercial, ello me honra. Pero ¡qué más quisiera yo que poder multiplicar hasta lo infinito las horas de cada día, a fin de llevar a toda la prensa amiga mi colaboración sincera, porque nos identificáramos todos los escritores honrados en la obra de regeneración moral del pueblo y engrandecimiento material de Cuba?

Al cariñoso requerimiento del colega apenas si puedo ofrecer otra cosa que mis votos entusiastas por su prosperidad.

Por recibida y por estimada su carta. "Un americano amante de Cuba." Ingratitud y exageraciones hijas son de nuestra habitual superficialidad. Pocas veces volvemos la vista atrás para cumplir el precepto moral sagrado de consecuencia con nuestros propios actos y palabras.

Los evolucionistas cubanos hemos podido decir cuanto hemos dicho a los gobiernos de usted; los españoles justamente lastimados, han podido decir más de lo que han dicho; pero los que no murieron de fiebre y hambre en la manigua porque explotó el Maine, esos deberían, todos, evitar cuanto les haga aparecer olvidadizos.

Y, lo que usted dice: esto de que la vida política en Hispano América se parezca a las luchas de las tribus por sí ha de mandar este cacique o adueñarse del ganado esta kábila, parece cosa muy otra de la que pensaron los patriotas fundadores de las nacionalidades antillanas y continentales cuatro o cinco de las cuales ya han rectificado y progresan admirablemente.

El coronel Aranda dirigió una circular a sus amigos protestando del Centro de Veteranos que preside Núñez. ¿Quién me había de decir cuando hace unos meses ambos honrarón con su visita mi bohío, que tan pronto serían rivales en la dirección de las ideas veteranistas!

El coronel Aranda dice que los veteranos de Prado 71 han inventado eso de conspiraciones que perversamente

PARA RELOJES Y JOYAS LA CASA DE HIERRO, OBISPO ESQUINA A AGUACATE

ES DE OPORTUNIDAD

retratarse en la fotografía de Colominas y Comp., SAN RAFAEL 32, aprovechando la gran rebaja de precios que se hacen por tener que liquidar la existencia de materiales. — 6 imperiales cle., UN PESO.— 6 postales cle., UN PESO y 50 por ciento rebaja en precios de los retratos buenos.— Se hacen varias planchas para elegir.

FOLLETIN 28

CHAMPOL (Autor de LA HERMANA ALEJANDRINA)

LAS QUE VUELVEN

Se venta en "La Moderna Poesía"

(Continúa)

—Vuestro saco lo lleva usted al brazo—dijo O'Gorney, que lanzó un suspiro mirando a la señora de Druault, hija, mientras el celoso de su marido se alejaba de la mesa.

—Vamos; ¿ha visto usted?—dijo con acento de cólera la señora Druault, indicando con un gesto el sitio donde se encontraba las Le Hallier, después que la abadesa se retiró.

—¿Qué?

—Conocía a esas señoras, y ni siquiera se le ha ocurrido presentarme a ellas. ¡Una mujer que está en mi casa! La cosa es algo fuerte.

Y con un ademán nervioso, la señora Druault arrojó la servilleta, y salió también del comedor.

—¿Cómo está todo, y cómo se conoce la falta de educación—dijo al pasar al lado del patriarca armenio y de M. Collin de Cocheval.

Hacia más de una hora que Enri-

queta esperaba ante la gruta, inmóvil ante los grupos que iban y venían de la iglesia a la piscina y a la roca.

Aquel movimiento no se había interrumpido desde el día anterior.

A la claridad de la luna que iluminaba las montañas, bajo un cielo tachonado de estrellas, muchas gentes de los pueblos, esas gentes del Norte entregadas a la Naturaleza y al misticismo, habían pasado allí la noche.

Después de las misas nocturnas entre las sombras del santuario, donde las luces flotaban confusas y hacían brillar a intervalos los dorados de las ofrendas, aquellas mujeres, aquellas jóvenes, concluían de rezar sus oraciones escuchando el murmullo del torrente, protestadas sobre la mullida hierba, y viendo aparecer poco a poco sobre aquel lugar santo la tenue claridad de una mística aurora.

Aquella noche había sido un éxtasis, y en la mirada de todos se retrataba el insomnio y el cansancio; pero, reanimados por el toque matinal de las campanas, hacía rato que reanudaron la jornada; una jornada terrible del mes de Julio, en la que de hora en hora el calor avanzaba de tal suerte, que iba concluyendo por calcinar las montañas.

Pero, entre los que iban y volvían, Enriqueta buscaba siempre en vano a la amiga allí citada; y hacía ya tanto

tiempo que esperaba, que comenzaba a dudar de la dicha de aquella reunión.

—Tal vez no la hayan dejado venir—concluyó por decirse con inquietud.

A ella no había dejado de costarle trabajo el poderse sustraer a la tutela de su madre, no obstante ser ésta ejercida con toda clase de consideraciones y ternuras; y aquella que había estado rodeada de toda clase de prestigios religiosos se encontraba bajo los lazos de la servidumbre!

Enriqueta no acababa de acostumbrarse a pensar cuál era la verdadera situación de la madre Santa Elena, por más que el día antes, tanto su madre como el mismo Juan, al referir sin intención alguna varios detalles de los Druault, hicieron que pudiera comprenderla.

La hermana Charteron y sus desgracias no tenían punto de comparación con la situación penosa de aquella venerable madre. Allí era de temer el espectáculo emocionante de la debilidad, de la vejez y la dulzura de la víctima; aquí era la impresión fuerte y profunda que se experimenta ante las grandes catástrofes.

Para la antigua superiora de las Anunciadoras menos que para otra podía esperarse aquella prueba: en ella el espíritu dominaba hasta tal punto, que concluía por olvidarse de las exigencias de la vida material.

Seguramente que obedeciendo a influencias morales se había decidido a ganarse el pan de aquella forma.

La perplejidad de Enriqueta desapareció de pronto.

—Ya voy a saber la explicación de todo—se dijo al ver, a través de las nubes de polvo, avanzar hacia ella por el boulevard la silueta característica, la nueva figura de la madre Santa Elena.

La misma impulsión de la víspera puso a una delante de la otra.

—Querida madre!

—Querida hija!

Se encontraron, e igualmente dominaron su emoción, esperando para hablar a verse libres del público estacionado delante de la gruta.

—Dispensa mi tardanza; yo no soy completamente libre—comenzó diciendo la señora Van Stilmont, con su acento tranquilo, en la forma correcta de siempre.

Después de la extrañeza de ver cambiada de tal modo su situación, la sorpresa de ver que no había dejado de ser en el más mínimo detalle la misma de siempre, Enriqueta se sintió tranquila.

—Yo he cambiado!—se decía.

A lo largo del boulevard se habían apartando de la multitud de los peregrinos, y no eran de nadie observadas. Enriqueta cogió con el suyo el brazo

de la superiora, y lo estrechó con cierta pena.

—¡Ah, madre mía! al fin puedo hablar con usted. Ya era hora: lejos de usted, ¿qué va a ser de mí?

Sus ojos se llenaron de lágrimas, y tras una emoción sintió otra al ver el adelgazado y pálido semblante de la señora Van Stilmont y la pobreza de su traje.

—Pero usted, madre mía, usted también sufre: ¿por qué no hemos de sufrir juntas? ¿por qué no puedo yo?...

No pudo concluir; e inclinándose de pronto, se llevó a los labios la mano que rendía, blanca y diáfana, sobre el viejo vestido negro.

La madre Santa Elena sonrió con su tranquilidad habitual.

—Yo te lo suplico; no te preocupes por lo que me ocurre, hija mía. ¿Qué importa una cosa u otra? Lo único que debe procurarse es que todo redunde en servicio del Señor; ésa es la única dicha. Hoy siento una satisfacción con la que contaba: la de haberte encontrado.

—Más por muy poco tiempo.

—En efecto, por muy poco.

Y haciendo un gesto que a Enriqueta le era familiar, buscó el reloj de acero que sujeto por un cordón negro llevaba guardado en el pecho,

—Apenas si puedo dedicarte media hora; no perdamos el tiempo.

Cerró la pobre y descolorida sombrilla que continuaba usando; tomó asiento en uno de los bancos que se extendían a lo largo de la calle, y que la sombra de los árboles protegían de los rayos del sol; cruzó las manos sobre las rodillas, e indicó a Enriqueta, que permanecía de pie ante ella, que tomara asiento a su lado.

—Hija mía, dime cuanto tengas que decirme.

Todo aquel ruido, toda aquella multitud desapareció para Enriqueta, que se encontró a solas con ella, como pudiera haberlo estado en la capilla del convento o en su celda.

Su voluntad sintió el dominio de la obediencia religiosa, y su corazón se abrió dócilmente.

—Madre mía, yo sufro: dudo, y tengo miedo de equivocarme o de ser débil.

—¿Qué te asusta, hija mía? La incertidumbre, la tentación: ésa es una ley común a la humanidad entera. A los más fuertes es a los que el Señor prueba apartándolos del camino trazado.

—Yo, sobre todos y entre todos, experimento esa prueba—dijo Enriqueta

(Continuará.)

han pedido cooperación de los veteranos de toda la isla para apoyar la causa de la paz, no habiendo pensado nadie en alterarla.

Está bien; yo lo creo así; pero Aranda debe haber leído como todo Cuba a dos estimados colegas, que en letras grandes anunciaban latidos a revolución, justicias populares, reivindicaciones violentas, castigos a la catalana para traidoras y venales.

¿Cómo el coronel no ha visto eso y cómo no ha entendido que así se excitan pasiones, se despiertan alarmas y se perjudica la vida comercial del país?

JOAQUIN N. ARAMBURU

LA PRENSA

Dicen que el Embajador americano Mr. Wilson, al saber la noticia de la muerte de Madero, exclamó:

“Este es el último acto de la tragedia o el primero de otra más terrible.”

Acabó la primera parte que se componía de tres actos.

Primero: Sublevación de Madero y caída de Porfirio Díaz.

Segundo: Sublevación de Orozco, Zapata y Félix Díaz contra Madero.

Tercero: Cuartelada de Félix Díaz y Reyes, traición de los generales Huertas y Blanquet, y caída de Madero.

Ha comenzado la segunda parte con el alzamiento contra Huerta y la muerte de Madero.

No sabemos cuántos actos tendrá. Quizá el cable no tarde en decirnos muy pronto cómo Huerta y Blanquet han acabado con Félix Díaz.

O cómo Félix Díaz y Blanquet han suprimido a Huerta.

El gobierno americano tenía muy fuerte empeño en que no se fusilase a Madero.

No queramos ahondar si era el remordimiento o la piedad lo que impulsaba al coloso a interceder por la vida del ex-Presidente.

Lo real es que, a pesar de sus gestiones, Madero ha sido fusilado.

Y que Mr. Knox al saber este fusilamiento ha dicho que aún no había motivos para intervenir en Méjico.

También los representantes de las potencias en Méjico trataron de evitar la muerte de Madero.

Y el ex-Presidente mejicano fué muerto sin fallo de Consejo de Guerra por medio de una trama alevosa y cobarde.

Han quedado complacidos el gobierno de Washington y los representantes de las naciones extranjeras.

Escribe “El Día:”

Es un bonito papel el que están haciendo en la capital mejicana los diplomáticos de las grandes potencias.

¿Que piden la suspensión de las hostilidades? Pues allá van cañonazos y más cañonazos. ¿Que abogan por la vida de Madero? Pues a Madero se le aplica incontinenti la ley de fuga.

Y esos diplomáticos seguirán, no obstante, muy ceremoniosos, celebrando juntas prudentemente en las afueras de la población y mandando a sus respectivos gobiernos sendos informes sobre las concienzudas diligencias que en beneficio de la paz vienen realizando.

Y las potencias, claro, tan agradecidas. Pidiendo por Dios a los ministros que continúen con sus inofensivas reuniones y que no se metan ni de broma en camisas de once varas.

¡Ay, si estas cosas que están pasando en Méjico hubieran ocurrido en Cuba bella! ¡Cómo nos habrían puesto ya a estas horas de salvajes, de canibales!

Y ¡qué prisa no se habrían tomado por intervenir nuestros civilizadísimo turoes!

¿Qué van a hacer las grandes potencias? Ya han demostrado su dolor hondo e inconsolable por la muerte de Madero. Ya han dado, juntamente con el cadáver, su más sentido pésame a la viuda y a los familiares del difunto.

Por lo demás, la doctrina de Monroe es sagrada y las potencias están esperando a que el gobierno de Washington diga la última palabra.

Y el gobierno de Washington aguarda a que los mejicanos sigan destruyéndose unos a otros.

Además, si ahora mueren tantos, más morirían, como pensará Mr. Knox, si los Estados Unidos entrasen en son de guerra en territorio mejicano.

Hemos visto desfilar ordenadamente al son de una marcha—castizamente española, por cierto—a los niños y niñas de las escuelas públicas.

Iban con flores hacia la estatua de Martí para ir más tarde hacia la nueva de D. José de la Luz.

Fué esa la única manifestación del patriótico aniversario. Fueron los niños de las escuelas públicas los que, casi exclusivamente, lo celebraron.

Los hombres, retraídos, indiferentes, preocupados, pensando unos en las bienandanzas del futuro poder, avivando otros silenciosamente el enojo de la derrota, divididos todos hasta en los días de la patria.

Y el país mirando receloso lo futuro.

Siquiera esos niños que, limpios de toda ambición y de todo rencor, fueron a adornar con flores las estatuas

de Martí y de D. José de la Luz consuelan y fortifican el alma.

Esperemos que crezcan. Y que cuando lleguen a hombres, sea también la flor del patriotismo la única que ofrenden a Martí y a don José de la Luz.

Algo ha tardado en hablar el doctor Zayas, pero al fin ha dicho algo a “Cuba.”

Preguntóle el colega sobre la supuesta matanza que se maquinaba para ayer.

Zayas no se explica esos absurdos rumores. “Tengo, dice, la seguridad absoluta de que en estos momentos nadie pretende alterar el orden público y mucho menos con una agresión al palacio presidencial.”

Y agrega:

—Es decir, que se ha podido pensar en la posibilidad de un motín, algarada o levantamiento, porque los periódicos dijese que se habían duplicado las guardias de Palacio, que el cuartel de las Fuerzas estaba plétórico de soldados, que ametralladoras y proyectiles se traían a la mansión presidencial y que la Juventud Conservadora se reunía para acordar los medios de combatir a los presuntos rebeldes.

—Ignoro cualesquiera otros detalles sobre el particular, pues desconozco reuniones, conciliábulos y demás preparativos de un acto de esa naturaleza.

He llegado a pensar que de una manera deliberada, se procuraba llevar al ánimo público el convencimiento de encontrarnos sobre un volcán próximo a hacer erupción, para que viniera después el otro convencimiento de que algunos lo habían apagado.

Luego ni ha habido ni hay ningún volcán en erupción. Eso es lo que al país importaba saber.

¿Cuántas alarmas, cuántos sustos se hubieran evitado si esas declaraciones del doctor Zayas se hubieran publicado a raíz de aquel artículo en que “La Lucha” recogió los fatídicos rumores!

Entonces ni se hubieran extendido por toda la Isla, ni lo que es mucho peor—hubieran llegado a Washington.

Signe la entrevista de “Cuba” con Zayas:

—¿Qué actitud adoptará el partido liberal si, como se rumora, el recurso de inconstitucionalidad es declarado sin lugar por el Supremo?

—El partido liberal, o sea su Convención Nacional, al reunirse, después de las elecciones del primero de Noviembre, declaró solemnemente el propósito de moverse dentro de la legalidad; así lo viene verificando, continuará haciéndolo, y no creo que el partido conservador, o conjuncionista, a progresista, o lo que llegue a ser procederá con insensatez que obligue a los liberales a salirse de las vías legales: si este caso ha de llegar no dependerá de una actitud del partido liberal sino de la actitud de sus adversarios políticos.

Pero mientras no se compruebe con hechos concretos y palpables, esa actitud hostil, vejaminosa, irritante de los

adversarios políticos, ¿no pudiera el doctor Zayas, jefe del Partido Liberal, aconsejar a todos los suyos y a sus voceros que dejasen a un lado las arengas fogosas, los himnos guerrosos, las amenazas apocalípticas, las reticencias misteriosas?

Si ahora que, según el doctor Zayas, no es el momento oportuno de actitudes airadas y violentas, gastan sus fuegos algunos de sus correligionarios, ¿qué les quedaría después, si acaso llegase la hora trágica y siniestra?

De todos modos celebramos mucho que haya por fin hablado el doctor Zayas.

¿Que en sus palabras hay coartadas? El doctor Zayas es un habilísimo abogado.

LA VERDAD EN SU LUGAR

No pensábamos ocuparnos nuevamente del servicio que hace la Compañía de Tranvías y alumbrado a pesar de que, durante unos días, con apasionamiento y exageración, se ha venido distrayendo la atención pública con el propósito, según parece, de extraviar la opinión; pero se insiste en mantener la campaña viva y por esto vamos a decir lo que estimamos necesario dejar bien sentado, para que la verdad resplandezca.

El servicio de tranvías y el de alumbrado en la Habana, tanto en el precio que se cobra, como en el de las condiciones en que se presta no es peor que el de ciudades análogas en el extranjero; a pesar de que en la Habana, los materiales se pagan a precio mucho más elevado que en otros países y se tiene que dar servicio en un perímetro de extensión superior al de climas fríos donde la población está más reconcentrada que en Cuba; no recibiendo, por tanto, la Empresa de tranvías y alumbrado el beneficio reproductivo relacionado con la extensión de ese negocio.

Se ha dicho que se inyecta aire en las cañerías de gas y no se concibe que personas ilustradas se hagan eco de esa leyenda. Las cañerías de gas, cuando tienen aire no permiten que se enciendan los mecheros. Se tiene que esperar para encenderlos a que el aire haya salido de las tuberías y es absurdo pensar seriamente en que la Compañía pueda hacer semejante cosa. Lo que ocurre es que se confunde la presión que se da en la planta por medio de los gasómetros y maquinaria para llevar el fluido a toda la ciudad, pues el gas tiene que ser empujado, con la leyenda dada en llamar “inyección de aire en las cañerías.”

Se asevera que es malo el gas que se suministra y esto es esparcido por quienes carecen de conocimientos para apreciarlo.

La Compañía tiene celebrado un contrato con el Municipio en el cual se establecen reglas y condiciones que puede comprobar, cumple con exceso porque así lo requiere el buen servicio. Se da al gas mayor potencia luminica que la fijada en el contrato y se aumenta la presión al doble de lo es-

tipulado en ese contrato, porque de otro modo la parte baja de la ciudad carecería del fluido necesario si la Compañía se concretara a cumplir estrictamente y nada más, los términos del contrato.

Lo que decimos está atestiguado con las actas levantadas en el mes de Septiembre de 1911, que radican en el Municipio y en la Secretaría de Gobernación; actas que después de exámen detenido en las Plantas y Rey de distribución suscriben funcionarios técnicos del Ayuntamiento, de la Secretaría de Gobernación y de la de Obras Públicas.

La Compañía, pues, de Tranvías y alumbrado, da al Ayuntamiento más servicio que el que éste le paga, cosa que estamos dispuestos a probar.

Y en cuanto al precio que se cobra aquí por el alumbrado, estamos dispuestos y bien preparados a demostrar, que en la Habana, a pesar de que los materiales no se producen aquí y cuestan más que en otros países, el precio promedio del fluido es más bajo que en París, Nueva York, Madrid y ciudades análogas.

Respecto de los tranvías se da el caso rarísimo de que muchos que por la excesiva bondad del Presidente de la Compañía señor Steinhart tienen billete de libre tránsito, son los que más censuran el servicio. Y así sucede en los teatros: los que tienen entrada libre a los espectáculos, son los que en muchas ocasiones critican sin benevolencia a los artistas. Esto es una enfermedad encarnada en nuestro modo de ser. Hace pocos días, en el Ferrocarril de los Unidos, venían con nosotros dos señores con billete de libre tránsito y porque el tren venía con algún atraso en su itinerario censuraban crudamente a la Administración de la Empresa, mientras que permanecíamos callados los que habíamos pagado nuestro pasaje.

No quisieramos entrar en ciertas apreciaciones que pugnan con nuestro modo de ser; pero las circunstancias nos obligan a romper nuestra costumbre.

Llama mucho la atención que la campaña contra la empresa de tranvías y alumbrado haya coincidido con la autorización o permiso dado a un señor, que no conocemos, para establecer alumbrado en la Habana, después que el Ayuntamiento le otorgó la concesión. Y bueno será que el público conozca, para que no se deje sorprender, que antes de ser concedida esa autorización o permiso que para nosotros carece de validez, estuvo a nuestro alcance impedirlo, si nos hubiésemos prestado a satisfacer los deseos y aspiraciones de quienes se ocupaban de ese negocio, más imaginario que real; aspiraciones y deseos que fueron exorbitantes.

No deseamos concluir hoy sin aconsejar resignación a muchos de los que se sienten enojados porque ahora los Estatutos de la Compañía no permiten el otorgamiento de concesiones gratuitas que antes les hacía la Empresa de Gas y Electricidad; varios de los cuales disfrutan de libre tránsito en los tranvías, que ahora constituyen una Empresa de la de Gas.

E. ZORRILLA.

Febrero 24/1913.

ENTIERRO

Fué el del inolvidable don Ramón Pérez una enorme manifestación de duelo.

Todas las clases sociales se sumaron al homenaje, que tuvo el relieve de los triste acontecimientos populares.

Ya lo dijimos al anunciar la triste nueva del fallecimiento de aquel querido amigo nuestro: por sus bondades, su llaneza, sus sentimientos humanitarios y patrióticos, don Ramón cuenta por millares los amigos.

De ahí la manifestación prodigada a su memoria, acompañando los restos mortales a la necrópolis. Los Directivos del “Casino Español,” “Centro Asturiano” y “Club Gijónés,” el Consejo de Administración del Banco Español; representaciones de la Cámara de Comercio y Lonja de Valores; la alta banca, el comercio importador y al detall; Colegio de Comerciantes; Bolsa del Comercio, Bolsa privada, Casinos Españoles del Interior, Centra Gallego, Asociación de Dependientes del Comercio, Directiva de la Empresa del Diario de la Marina, casas navieras, etc. rindieron homenaje a los restos queridos del hombre que nos abandonó para siempre.

Dios le llevó a su seno para premiar en lo Alto sus virtudes supremas en la vida.

EL “ESPAGNE”

Según cable recibido por el señor Ernest Gaye, Agente General de la Compagnie Generale Transatlantique, se sabe que el vapor francés “Espagne” salió de La Coruña, con dirección a este puerto, el día 23 del corriente, a las seis de la tarde, conduciendo 540 pasajeros para la Habana.

LEGITIMOS RELOJES

DE ROSKOPF MARCA F. E. ROSKOPF DE MARCELINO MARTINEZ

Los mejores del mundo; los de hora más fija y exacto, y los más económicos para los obreros.

Muralla 27, (altos.)

ALMACEN DE JOYAS FINAS BRILLANTES Y RELOJERIA

Dispensario “La Caridad”

Los niños pobres y desvalidos necesitan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzas.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

Dr. M. DELFIN.

“LA ALEMANA”

¡Filamento estirado!

Completo surtido desde 2½ hasta 2,000 bujías

Venta exclusiva: OBRAPIA 24

San Rafael 36.

LÁMPARA LA ALEMANA



ECONOMIA 75% ALMACENES Y OFICINA OBRAPIA 24 Y 28 HABANA

¡Filamento irrompible!

Estas lámparas dan una luz clara y económica.

USELA.

Venta exclusiva: BELASCOAIN y S. MIGUEL

Monte 211.

RESTAURADOR VITAL de RICORD. Receta la Vitabilidad de los Hombres. Precio, \$1.40 por botella. Siempre a la venta en la Farmacia del Dr. Manuel Chaves. En estado de crisis, lo curará a usted. Haga la prueba. Se sellan con pedales por correo.

GURACIÓN de todas las ENFERMEDADES del ESTÓMAGO. Embarazo gástrico, Dispepsias Gastro-Enteritis, Vómitos. ELIXIR EUPÉPTICO TISY DIGESTIVO COMPLETO SABOR AGRADABLE CONSERVASE INDEFINIDAMENTE VADDIN & GUILLAUMIN Sucres de BAUDON 12, Rue Charles V, 12 PARIS y todas buenas Farmacias.

CASTORIA para Párvulos y Niños. Las Madres Deben Tener Presente: 1.—Que no échen administrar una medicina a sus niños sin estar seguras de lo que la medicina contiene; 2.—Que Castoria es puramente vegetal, y que una lista de sus ingredientes acompaña a cada botella; 3.—Que estos ingredientes son remedios caseros é inofensivos, y los mejores para los niños; 4.—Que Castoria es la receta favorita de un distinguido médico, y el resultado de treinta años de observación y práctica; 5.—Que Castoria puede ser administrada por cualquiera persona, y sin que sea necesario cambiar la dieta; que es superior en sus efectos al Elixir Paregórico, a los Jarabes y Cordiales calmantes, que es inofensivo y no provoca náuseas; 6.—Que teniendo Castoria en la casa se evitan muchas penosas vigiliat, los niños se conservan robustos y alegres, y las madres pueden disfrutar del descanso necesario. LOS PARRAFOS SIGUIENTES HAN SIDO EXTRACTADOS DE CARTAS DIRIGIDAS POR LOS MEDICOS AL Sr. CHAS. H. FLETCHER. «Uso Castoria constantemente en mi práctica, y estoy muy satisfecho de sus buenos efectos.» Dr. W. L. LISTER, Rogers (Ark.). «Prescribo con frecuencia la Castoria para los párvulos, y siempre con resultados muy satisfactorios.» Dr. B. HALSTEAD SCOTT, Chicago (Ill.). «La Castoria ocupa el primer lugar en su clase. En mis treinta años de práctica puedo asegurar que nunca he encontrado otra preparación que pueda ocupar su lugar.» Dr. WILLIAM BELMONT, Cleveland (Ohio).

SOLUCIÓN COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL. TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNE, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar a Supuraciones. COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO.

POLVOS, JABÓN CRÈME SIMON. Productos maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopelar el cutis. EXHÍJASE LA MARCA Rechazar los productos similares. J. SIMON, PARIS. DE VENTA: En las principales Perfumerías y Droguerías.

Castoria de Fletcher. Vase que la firma de Chas. H. Fletcher se encuentre en cada envoltura. Los niños lloran por la Castoria de Fletcher. CURACIÓN PRONTA y RADICAL de las ENFERMEDADES SEXUALES POR EL MÉTODO del DOCTOR CHABLE PARIS. 200.000 Enfermos SARPILLIDOS ÚLCERAS SARNOSAS INCIDENTES VENEREOS POR EL DEPURATIVO CHABLE. 300.000 Enfermos GONORREAS, FLUJOS BLANCOS PÉRDIDAS SEMINALES ATONIA de los ORGANOS POR EL CITRATO de HIERRO CHABLE. 46, Rue des 4, PARIS-LEVALLOIS.

EL 24 DE FEBRERO.

La estatua de Luz y Caballero

Ayer tarde, como estaba anunciando, se efectuó el solemne acto de la inauguración de la estatua del sabio patriota cubano D. José de la Luz y Caballero, en el Parque de la Punta, que en lo adelante llevará su nombre. La iniciativa de perpetuar en bronce la memoria del ilustre maestro debió a la Sociedad Económica de Amigos del País de la Habana, que ha podido realizar ese anhelo de dos generaciones de cubanos mediante una suscripción popular que alcanzó la suma de \$17,023.47, a pesar de que no se permitió a nadie contribuir con mayor cantidad que la de un peso, y cuya suscripción fué abierta por el general J. M. Gómez, quien calificó el pensamiento de magno, digno del Príncipe y de su pueblo.

El monumento ha sido erigido en el centro del parque, lugar que ocupaba antiguamente la fuente de Neptuno. La estatua es de bronce y hace honor al escultor francés M. Julian Lorieux, que la ha ejecutado. Mide un metro cincuenta centímetros de altura y representa a Luz y Caballero sentado sobre una roca en actitud meditabunda, con la mirada fija en el horizonte. El pedestal es de granito azul pálido con incrustaciones en sus dos frentes, bajos relieves alegóricos en sus costados y motivos de ángulos dorados en sus esquinas. Trazó el pedestal el arquitecto francés M. Charles Cousin. La inscripción del frente dice: "José de la Luz Caballero, el maestro de la juventud cubana. 1800-1862." A continuación se reproducen uno de sus afírmis más conocidos y la síntesis de una de sus respuestas ante el tribunal militar español que lo juzgó por conspiración. La del fondo dice: "Este monumento se ha erigido por suscripción popular iniciada por la Sociedad Económica de Amigos del País de la Habana. 1903-1912." Los dos bajos relieves de los costados del pedestal representan dos pasajes de la vida del Maestro, cuyos bocetos fueron hechos por el señor Aurelio Melero. La inscripción en el zócalo del pedestal también es de bronce y dice: "Se inauguró el 24 de Febrero de 1913, siendo Presidente de la República el general José M. Gómez." Una meseta circular de mármol rodea la base del monumento y en las esquinas del mismo cuatro farolas con cinco bombillos esféricos de gas incandescente cada una, armonizan con la estatua.

El aspecto que ofrecían los alrededores del parque era grandioso. El interior estaba destinado exclusivamente a las familias y personas invitadas a la ceremonia. En el exterior, que estaba circundado por un cordón de tropa de línea, un público numerosísimo esperaba impaciente el momento de descubrir la estatua. Desde los balcones y azoteas de los edificios próximos al parque un gentío inmenso presenciaba el acto. En la parte Oeste del parque se levantaba una amplia y elegante tribuna convenientemente decorada con plantas, ramas y bombillos eléctricos de colores, que fué ocupada por el señor Presidente de la República, las autoridades, diplomáticos y personalidades representativas de la prensa, el comercio, los cuerpos colegisladores y docentes, los veteranos, emigrados, maestros, etc.

A las cuatro de la tarde llegó al parque el Jefe del Estado, acompañado del Secretario de la Presidencia, Sr. Ramiro Cabrera, de su hijo el joven Miguel Mariano Gómez y de su ayudante, Sr. Solano, siendo recibido por una comisión de la Sociedad Económica, de la que formaban parte los señores Raimundo Cabrera, Sebastián Gelabert, Aurelio Melero, Fernando Ortiz, el Marqués de Esteban, Vidal Morales y otros.

Seguidamente se dirigieron todos al pie del monumento, descubriendo el general Gómez el velo que cubría la estatua a los sonos del Himno Nacional, tocado por las Bandas del Cuartel General del Ejército, Municipal y de la Beneficencia.

El batallón número 2 del Cuerpo de Artillería, al mando del comandante Eugenio Silva, presentó armas.

El respetable Presidente de la Sociedad Económica, Dr. Raimundo Cabrera, pronunció el elocuente discurso que insertamos a continuación:

Sr. Presidente de la República.

La Sociedad Económica de Amigos del País tiene en este momento solemne la satisfacción y la honra de ofrecer al pueblo de Cuba y al gobierno de la nación, al vecindario de la Habana y a su Ayuntamiento, este memorial severo, modesto y sugestivo de uno de los más grandes próceres de nuestra historia entre aquellos que bajo las rudezas del régimen colonial, presintieron y prepararon con labores perseverantes y esforzadas, nuestro estado actual de ciudadanos de una nación libre.

Cinuenta y un años de suspicacias, ó revoluciones, ó inquietudes, mantuvieron en olvido relativo y aparente figuras tan venerandas como las del sabio filósofo y repúblico enérgico a quien propios y extraños atribuyeron la magna labor de haber formado en la atmósfera viciada de las servidumbres, hombres conscientes y caracteres templados para las reivindicaciones heroicas de la Justicia y del Derecho. Si ese fué su timbre y el que consa-

gró adon José de la Luz Caballero el dictado expresivo de MAESTRO DE LA JUVENTUD CUBANA, los jóvenes de ayer y los jóvenes de estos tiempos; la generación que va al ocajo y la generación que empieza; los que lucharon y sufrieron llevando sus enseñanzas y sus máximas en la mente y los que disfrutaron ya las bienandanzas de sus conquistas, todos, cumplimos un gran deber cívico levantando sobre firmes cimientos un homenaje de gratitud duradero al varón insigne que aunó en su personalidad ejemplar y sublime la *Sabiduría* y la *Virtud*, la *Mansedumbre* y la *Fortaleza* dedicadas con abnegación al bienestar y la regeneración futuras de su pueblo.

A la Sociedad Económica, que él presidió, por su larga historia y sus tradiciones educadoras correspondían las iniciativas de este tributo y si dificultades ocasionales han impedido su realización con la magnificencia que concibió en sus primeros empeños, bien puede afirmar regocijada que ha contado con el concurso de todos los elementos sociales, de todas las clases y los organismos del país.

En el granito y el bronce de estos artefactos el escultor y el arquitecto han tallado y fundido las dádivas amorosas de los pobres y de los ricos, de los niños y los ancianos, del ciudadano viril y de nuestras hermosas y sensibles mujeres, de los alumnos y maestros de las escuelas primarias; de estudiantes y catedráticos, de los sacerdotes y creyentes de todas las sectas; de nacionales y extranjeros y hasta las de los antiguos adversarios en las lides ensañadas de la soberanía de la metrópoli y la coloma rebelde, envueltos todos ahora en el manto de igualdad y de concordia de nuestras instituciones republicanas.

Con las ofrendas populares están fundidas también en el metal y la piedra de esta construcción las dádivas de los Ayuntamientos y Consejos Provinciales, las de los jueces y legisladores, las de los empleados del orden civil y los militares y con mayor largueza y cooperación decisiva las del Municipio de la Habana y las del Gobierno de la República.

Forman todos esos donativos una masa elocuente que dice y dirá a los presentes y a los venideros con el lenguaje mudo y sintético de los monumentos que el pueblo de Cuba tiene una conciencia nacional ilustrada por el conocimiento de su propia historia, la reverencia a sus grandes precursores: el aprecio de su estado político actual y el ansia inextinguible de futuros mejoramientos.

José de la Luz Caballero, por su misma grandeza, por la trascendencia de sus labores sacerdotales, por las alabanzas de sus compatriotas y las abominaciones de sus contrarios fué un símbolo en el corazón de sus contemporáneos y en la imaginación de sus discípulos.

Su estatua con sus excelencias ó deficiencias artísticas simbolizará en lo adelante la veneración de nuestro pueblo que ha sido heroico, a su pasado y sus mentores intelectuales y sobre todo simbolizará su amor inextinguible a los ideales arraigados de cultura y de independencia.

Honorable Presidente de la República; a vos, que personificando el sentimiento del país y dando cauce a vuestros propios impulsos patrióticos habéis prestado a esta obra de civismo concurso generoso, eficaz y decisivo; que podréis ufanaros de dejar en sitio espléndido de la capital de la República este recuerdo hermoso y emulador de nuestro paso por el Gobierno, os invito a que descorráis el velo que cubre la estatua de Luz Caballero.

En esta brillante concurrencia que presidís en la que no estamos solos los cubanos, sino nos acompañan y estimulan prestigiosas representaciones de pueblos amigos, cada corazón se agitará con un latido de gratitud ante la efígie del Maestro y en cada labio habrá una frase sincera de aplauso para el gobernante que honrándose a sí mismo, ha sabido honrar la memoria de uno de los más grandes hombres de su pueblo.

He dicho.

El doctor Cabrera fué muy aplaudido y felicitado por todos los presentes.

Desde que llegó el Presidente una menuda e insistente lluvia comenzó a caer, haciendo retirar del parque a los alumnos de las escuelas y de las sociedades regionales y a no pocas damas, que tuvieron que refugiarse en los portales inmediatos.

El general Gómez y la comisión tomaron asiento en la tribuna y no obstante la intempestiva lluvia la ceremonia continuó, pronunciando el doctor Alfredo Zayas el discurso inaugural, que fué brillante y conceptuoso, relatando a grandes rasgos la portentosa obra realizada por Luz Caballero como cubano y como educador, juzgándole en todos sus aspectos, ya como filósofo, ya como patriota.

Recordó que hace algunos años, al inaugurarse en el parque de San Juan de Dios la estatua de Cervantes, abogó porque se llevase a feliz término el proyecto de la Sociedad Económica de honrar con un monumento la memoria de Don Pepe, y después de dedicar calurosos y merecidos elogios al Dr. Cabrera, a cuyas activas gestiones se debe principalmente la rea-

lización de la magna obra, terminó exhortando a todos los cubanos a la unión y a que tengan siempre presentes los aforismos y las máximas del Maestro.

El doctor Zayas fué ovacionado.

Después suscribieron la mayoría de los asistentes a la tribuna el acta levantada, que con un ejemplar de la Memoria del Comité Ejecutivo y de los periódicos del día, guardados en una urna, se enterraron al pie del monumento en presencia de todos los concurrentes, entre los que recordamos a los Secretarios del Despacho, al Alcalde Municipal, al Gobernador Provincial, al Presidente del Senado, al de la Cámara, al Rector de la Universidad, al Subsecretario de Estado, al jefe interino del Ejército, al jefe de la Marina Nacional, al general Menocal, al Presidente de la Academia de Ciencias, al Subsecretario de Agricultura, al Presidente del Banco Territorial, al jefe del Presidio, al Jefe Local de Sanidad y a los señores Montoro, Gibergera, Azeárate, Arazosa, Mimó, Betancourt, Menocal, Marqués de Santa Lucía, Párraga, Aróstegui, doctor Julio de Cárdenas, Sardiñas, Germán López, Quintana, Juan G. Gómez, Emilio Núñez, general Alfonso, etc., etc.

Numerosas y elegantes damas, desde la glorieta, daban mayor realce y representación al homenaje que se tributaba al esclarecido educador y patriota.

Terminada la ceremonia se retiró el señor Presidente de la República, siendo acompañado por la Comisión hasta tomar su carruaje.

Al pie de la estatua se destacaban dos hermosas coronas de flores naturales, una del Centro Asturiano, de la que pendían dos cintas con los colores de las banderas cubana y española, con la siguiente inscripción: "El plantel de enseñanza del Centro Asturiano al insigne educador cubano José de la Luz y Caballero;" y la otra de los alumnos de las Academias de la Asociación de Dependientes, con iguales cintas.

También dedicaron coronas el colegio municipal "Romualdo de la Cuesta" y algunos otros.

Los niños de las escuelas públicas al desfilar ante el monumento con sus maestros, depositaban flores en el pedestal. A las cinco y cuarto terminó la ceremonia.

El Comité Ejecutivo encargado de la suscripción y de la erección del monumento lo formaban los señores siguientes:

Presidente: Dr. Raimundo Cabrera; Vicepresidente: Sr. Sebastián Gelabert; Secretario: Dr. Ramiro Cabrera; Vicesecretario: Dr. Fernando Ortiz; Tesorero: Dr. Antonio González Curquejo; Vocales: Dres. Julio Cisneros y Manuel Valdés Rodríguez.

Dicho Comité ha distribuido medallas de oro y plata conmemorativas de la inauguración del monumento, las cuales fueron dibujadas por el artista Tobón Mejía y troqueladas en París.

Las medallas de oro se han repartido entre los señores siguientes:

General José Miguel Gómez, señoras Dolores Valcárcel y Dolores Roldán de Domínguez, generales Ernesto Asbert, Tomás Collazo, José de J. Montaguez, señores Eugenio L. Azpiroz, Julio de Cárdenas, Alfredo Zayas y la Biblioteca de la Sociedad Económica.

Las demás medallas han sido distribuidas entre el elemento oficial y personas de alta representación social.

Con una de estas últimas artísticas medallas ha sido obsequiado nuestro Director, señor Rivero, quien recibió también la siguiente expresiva comunicación:

"Habana, 24 de Febrero de 1913.

Sr. D. Nicolás Rivero, Director del DIARIO DE LA MARINA.

Por acuerdo del Comité Ejecutivo de la Sociedad Económica para la erección de la estatua de José de la Luz Caballero, remito a usted una medalla conmemorativa de la inauguración de dicho monumento en reconocimiento a los servicios prestados por su periódico a esta obra.

Le ruego el acuse de recibo y le reitero mis consideraciones. — Raimundo Cabrera, Presidente."

Nuestro Director ha recibido igualmente un ejemplar de la interesante Memoria sobre la suscripción popular realizada por la Sociedad Económica, y cuya Memoria contiene los siguientes párrafos:

"Para todos los que así han colaborado al homenaje a Luz Caballero, tiene la Sociedad Económica esta expresión de gracias.

Las tiene para toda la prensa periódica de la Habana que ha ayudado con eficacia sus gestiones y señaladamente para los diarios "El Triunfo" y DIARIO DE LA MARINA, en cuyas columnas halló su propaganda calorosa y pronta acogida."

Agradecidos a ambas distinciones.

Datos biográficos

El cubano eminente y esclarecido a quien su patria glorificó ayer inaugurando una estatua elevada a su memoria; el gran educador de la juventud cubana y sembrador de ideas fecundas y nobles. D. José Cipriano de la Luz y Caballero, nació en la Habana el 11 de Julio de 1800 y murió el 22 de Junio de 1862.

A los once años de edad cursó la asignatura de Filosofía bajo la dirección del P. Fray Luis Gonzaga Valdés, en el convento de San Francisco,

y más tarde completó los estudios siendo discípulo de su tío el venerable sacerdote J. A. Caballero y del no menos ilustre padre Varela. En 1817 ingresó en el Seminario dispuesto a abrazar la carrera eclesiástica, desistiendo de ello al fin para consagrarse en un todo al magisterio, por el que sentía una vocación irresistible. Su- cedió a José Antonio Saco en la cátedra de Filosofía del Colegio Consiliar. Y en 1829, cuando las ideas políticas empezaban a caldear la atmósfera de Cuba, José de la Luz Caballero, a ruegos de su familia emprendió un viaje a Norte América y a Europa, en el que vistió e hizo amistad con los hombres de letras más eminentes del siglo, y estudió los métodos de instrucción de las primeras naciones del mundo. A su vuelta, en 1831, consagróse lleno de fe a la enseñanza, implantando las reformas útiles que había estudiado en el extranjero. Mejoró el sistema explicado, lo que ya había introducido en Cuba el P. Félix Varela. Desde 1834 a 1836 fué director del colegio de San Cristóbal y en 1843 hizo otro viaje a Europa por motivos de salud. Estuvo en Madrid, donde disfrutó de grandes simpatías por parte de ilustres personajes como Martínez de la Rosa y otros. Estando en París cuando estalló la conspiración racista de 1844, algún evadido por el alto concepto de que gozaba José de la Luz en las esferas oficiales, la acusó de complacencia en la conspiración de los negros, basando la acusación en las ideas abolicionistas del insigne educador cubano, ideas que en toda época son propias de un corazón noble y de un espíritu elevado. Los tribunales de justicia llamaron a José de la Luz a descargarse de la acusación que sobre él pesaba, y aun estando enfermo no vaciló en embarcarse para Cuba, arrojando los peligros a que se expone el que se halla envuelto en las insidias del encono y la malquerencia política. Amparado en la dignidad de su conciencia, José de la Luz se defendió ante los tribunales y allí fué donde pronunció aquellas palabras que, como aforismo sublime, fueron la norma de su vida:

"Antes quisiera ver desplomadas las instituciones de los hombres y las estrellas del firmamento, que ver caer del pecho humano el sentimiento de la justicia: ese sol del mundo moral."

El tribunal militar le absolvió plenamente; y como detalle del alma generosa y evangélica de Luz Caballero, más tarde el insigne maestro cubano utilizó su influencia y amistad con Martínez de la Rosa, jefe del Gobierno, para favorecer la triste suerte del hombre que le había calumpniado acusándole de conspirador.

Luz Caballero quedó en Cuba, y aunque con la salud quebrantada no descansó un momento en su obra de apostolado de la enseñanza, gestionando toda suerte de mejoras y adelantos en materia de instrucción y educación de la juventud cubana. Entonces fundó el colegio "El Salvador," de impercedera memoria, y propagó aquellas máximas filosóficas y religiosas que le han inmortalizado:

"La instrucción no significa nada respecto a la moralidad de un pueblo, cuando no se aplica directamente a la disciplina de los sentimientos y afectos del alma, no menos que al cultivo de las facultades mentales."

Y no podemos menos de reproducir aquí las siguientes palabras del ilustrado profesor Manuel V. Rodríguez en el notabilísimo discurso pronunciado en la Universidad con motivo de colocarse allí un retrato del Maestro:

Dice así:

"Tratándose de Luz y Caballero es imposible no dedicar un recuerdo a "El Salvador."

Los colegios de hoy, comparados con los de aquella época, dejan mucho que desear.

Aquéllos tendían a educar; éstos a instruir, en el sentido más débil del vocablo.

El profesorado formaba en los colegios de entonces un verdadero cuerpo docente; hoy, cada cual procede con absoluta independencia personal, sin relación alguna con un pensamiento general.

Había, pues, en aquel caso un lazo de comunidad que desapareció después.

La acción oficial traza una uniformidad funesta, contraria en lo absoluto al ejercicio provechoso de cada individuo. El colegio del pasado ataca el problema de cada conocimiento en su expresión total: el colegio de hoy hizo desaparecer esa unidad, al través de la masa informe del detalle.

En los grandes colegios del pasado se formaba lentamente un profesorado que surgía de la vida misma de aquellos centros, imbuido en el cariño e interés de la ciencia. El profesor actual viene de fuera para no influir en la menor proporción en los intereses de dentro.

Propúsose Luz y Caballero con la adopción del sistema explicativo las siguientes ventajas: Primero: desterrar de las escuelas de su tiempo aquella parte mecánica y rutinaria, cuyo exclusivo predominio rebaja la condición mental del niño. Segundo: combatir el uso exagerado de la memoria, subordinándola al discurso. Tercero: cultivar y robustecer el lenguaje del niño. Cuarto: prepararlo para la expresión de su pensamiento por medio de los ejercicios de composición. Quinto: proporcionar al niño un elemento variado para sus ideas

lo que constituye la enseñanza harmónica de nuestros días, y otras muchas ventajas que sería prolijo enumerar.

Fácil es advertir que esta obra de elevar al niño no podía realizarse sin robustecer la personalidad del maestro, por cuyo motivo Luz y Caballero puede decirse que es el verdadero fundador de la Pedagogía Científica en Cuba."

Terminaremos estas líneas honrando la memoria de Luz Caballero con algunos de sus más valiosos aforismos:

"No hay respeto porque no hay religión. Ved ahí la sociedad moderna."

"El misticismo es el refugio de las almas puras contra esa podredumbre que llamamos mundo."

"La filosofía es un espejo que limpia, pero que también puede secar el corazón; es menester mantener en éste la fertilidad con el rocío de la Religión."

"Instruir pueda hacerlo cualquiera; educar, sólo quien sea un evangelio vivo."

"La enseñanza es un contrato con Dios, no con los hombres."

"El que hace cuanto quiere, no es dueño sino esclavo de su voluntad."

La Guardia Local

En la tarde de ayer se efectuó con gran lucimiento la parada de la Guardia Local de la Habana, cuyas fuerzas en correcta formación recorrieron las calles del itinerario publicado.

El Presidente de la República y su familia presenciaron el desfile desde los balcones de Palacio.

Dicha fuerza iba al mando de su jefe, el comandante de artillería señor Moré.

Al pasar por el parque "Luz Caballero" fueron aplaudidas por el público allí congregado, así como las secciones de la Cruz Roja que marchaban a continuación de la Guardia Local.

En la batería de Santa Clara rompieron filas las fuerzas.

Retreta

La Banda Municipal ofreció anoche una retreta en el parque "Luz Caballero," que se vió concurridísima.

El parque lucía una vistosa iluminación eléctrica.

La banda ejecutó bajo la competente batuta del maestro Tomás su himno a Luz Caballero, siendo justamente aplaudido.

Los Veteranos

El Consejo Nacional de los Veteranos de la Independencia celebró anoche una velada en conmemoración del décimo octavo aniversario del grito de Baire, en su domicilio social de Prado 71.

Presidió el venerable Marqués de Santa Lucía, teniendo a su derecha e izquierda, respectivamente, a los generales Miró y Núñez.

Abrío el acto el general Núñez, su- cediéndole el coronel Matías Duque, quien, después de dedicar un sentido recuerdo en memoria de los héroes del 68, expresó sus deseos de que todos los cubanos cooperen al engrandecimiento de la patria.

El general Miró y Argenter leyó unas notas sobre la vida de Martí.

Al terminar el general Miró, el Himno Nacional hizo notar la llegada del general Mario G. Menocal, el cual pasó a ocupar el puesto que en la mesa tenía el general Miró.

El doctor González Lanuza, que acompañaba al general Menocal, pronunció un elocuente discurso de tonos patrióticos y conciliadores, terminando con estas palabras:

"Debemos jurar por las cenizas de nuestros mayores, sobre la bandera de la patria, que deponemos toda actitud que pueda establecer diferencias entre los cubanos."

Las palabras del doctor Lanuza fueron acogidas con tal entusiasmo que gran parte de la concurrencia se puso de pie en señal de aprobación.

El resumen estuvo a cargo del señor Juan Gualberto Gómez, declarando que "por la patria estaba dispuesto a deponer hasta su amor propio."

La banda de Bomberos, que se hallaba situada en los portales del Centro, amenizó el acto.

En el club "General Asbert"

Envuelto en la luz policroma de su bella y artística iluminación se vió desde las primeras horas de la noche el hogar de los asbertistas en la calle del Prado. El aspecto del palacio era verdaderamente fantástico.

El mitin organizado por los asbertistas para conmemorar la fecha de la patria se había anunciado para las ocho de la noche; pero dos horas antes se hacía difícil llegar al club y dentro del local no se podía dar un paso. Un gentío enorme rodeaba las inmediaciones y otro gentío compacto invadía tíetamente el salón de actos, las salas, las oficinas, los pasillos y balcones. El entusiasmo batía alegre en todos los departamentos; desde la azotea se disparaba una verdadera lluvia de cohetes. Y una magnífica orquesta amenizando el acto, ejecutando danzones y piezas de carácter cubano.

A las ocho y media llegó al palacio el Presidente electo, general Mario Menocal, a quien acompañaban el doctor González Lanuza y el coronel Cosme de la Torriente. Fueron recibidos con una ruidosísima salva de aplausos.

Pocos momentos después se inició el mitin. Ocupó la presidencia el general Menocal. A su derecha tomó asiento La Torriente; a su izquierda el señor Borrel, Director del Club, quien mani-

festó que el general Ernesto Asbert no podía asistir al mitin por tener que hacer acto de presencia en el banquete que en los mismos momentos se estaba celebrando en el Palacio presidencial. Aplausos.

Hicieron uso de la palabra los oradores José González Lanuza, Loynaz del Castillo, Fernando Ortiz y Miguel M. Céspedes.

Todos los discursos fueron elocuentes, vibrantes, patrióticos, dedicados a ensalzar la fecha que fué comienzo de la guerra y que culminó en la independencia de la patria. De los anteriores discursos hizo un resumen brillantísimo el doctor Sánchez Fuentes, que fué calurosamente aplaudido.

Muy cerca de las doce terminó la fiesta, haciéndose el desfile a los acordes del himno nacional.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

(De nuestros Corresponsales)

HOLGUIN

24-II-10 y 48 a. m.

Con gran lucimiento celebró el acto de izar la bandera ante las escuelas públicas, en el Instituto y en el cuartel de la Guardia Rural, haciendo uso de la palabra el Presidente de los veteranos licenciado Sirvén y los alumnos del Instituto en tonos patrióticos.

Terminada la ceremonia, trasladáronse todos los asistentes a depositar coronas sobre las tumbas de Pepe Torre y Panchito Frexes.

El acto resultó solemne, pronunciando una oración el concejal señor Albanes.

Pita, Corresponsal.

SAN LUIS (ORIENTE)

24-II-3 y 45 p. m.

Acaba de celebrarse la fiesta oficial organizada por el capitán Rosal en conmemoración de la fecha patriótica, asistiendo el Alcalde, el Juez y demás personalidades salientes del pueblo. Se hicieron votos por la prosperidad de la República. Aplaudióse la iniciativa del capitán Rosal.

Chávez, Corresponsal.

MATANZAS.

La fecha de la Patria.—El "24 de Febrero." — Enseña de la Patria.— Animación, iluminaciones y baile en el Casino Español.

24-II-9.15 p. m.

Los festejos para conmemorar el 24 de Febrero resultan espléndidos; los niños de los colegios de esta y los estudiantes del Instituto depositaron flores en la estatua del apóstol Martí, pronunciándose patrióticos discursos, haciendo el resumen magistralmente Medardo Vitier.

Una comisión de distinguidas señoras entregó al comandante del cañonero "24 de Febrero," surto en el puerto, la enseña de la patria, cruzándose con los oficiales palabras enalteciendo el patriotismo.

Los paseos públicos muy concurridos; hállanse iluminados el palacio provincial y las oficinas de la planta eléctrica, quemándose preciosos fuegos artificiales. La banda de Bomberos los ameniza.

El Casino Español, uníéndose a los festejos del pueblo cubano, celebra un suntuoso baile.

Linares.

GARTAS DE PUERTO RICO

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

"Los canarios en Puerto Rico.

Todos los años celebran los canarios que residen aquí, según acostumbraban hacer donde quiera que se hallen, la tradicional romería de Candelaria, virgen invocada por ellos, tan devotamente como en las islas que, según Platón, son parte de la Atlántida, sumergida en los mares.

Cuando el famoso Nelson, ante quien temblara siempre Napoleón, que tuvo que huir de Egipto, dejó un brazo y la honra en Tenerife, donde los isleños derrotaron la formidable escuadra del almirante inglés (única derrota que sufrió en su gloriosa vida!) sólo fué el nombre de la Candelaria el que inflamó los pechos de los canarios, que cogieron prisioneros a algunos miles de ingleses, con todas sus naves, a los que devolvieron, generosamente, la libertad, después de recomponer y surtir de víveres aquéllas, así como curar todos los heridos de las dotaciones, sin aceptar dádivas de ninguna especie. A lo que, únicamente accedieron, fué a que Nelson, conmovido por tan hidalgo proceder, se comprometiera a dejar en Cádiz, para que lo supiera con antelación el gobierno de Madrid, los pliegos que anunciaban el desastre del semidiós británico.

Antes que frente a Nelson, fué el nombre dulcísimo de la Candelaria el que dió valor al marino isleño que, en plena tempestad, se puso en contacto con las olas, sujeto por cuerdas, para recomponer una de las naos de Colón, en el primer viaje de éste; y allí dió valor a los isleños para resistir, victoriosos, los ataques de las poderosísimas escuadras británicas de Jennings y Blake, así como para vencer las nieves de las zonas frías (jellos, que son de la tórrida!) cuando fueron a Suecia, dirigidos por el Marqués de la Romana.

Los isleños que residen en Puerto

Rico tienen tanta fe en la Candelaria como los del Archipiélago, porque "ella," al ser invocada fervorosamente, fué quien los alentó para resistir las partidas sediciosas que, al ser invadida esta isla por los norteamericanos, asesinaban isleños e incendiaban sus alberques y plantaciones, en campos de Hatillo, Camuy, Quebradillas, Las Marías, Lares y San Sebastián, por el delito de convertir arenales miserables en tierras féculdas.

Con mis paisanos esta vez, como en otras, he acudido a celebrar la tradicional fiesta, que más que nunca es una, y forma de la cima de los montes, con las clásicas hogueras, torrentes de luz. Y, con ellos, confortados los corazones con el "malvasía," por el cual suspiraba Julio Verne en muchas de sus obras; recordando los ojos por el "geito" de las admirables luchas, y los oídos por las "folías" y el "tajaraste," que hacían pensar a Humboldt en edades prehistóricas, de las que el pueblo "guanche" procedía, invocábamos también el nombre de la patria, que los isleños saben querer tanto como los demás españoles.

Aquí, en la emigración, no hay recelos de islas, como puede haberlos allí. Los de Santa Cruz de Tenerife y los de Las Palmas nos unimos en estrecho abrazo, lo mismo que los del Hierro y Lanzarote, para doblegar nuestras rodillas al oír el nombre de la Candelaria, o para erigirnos, llenos de orgullo, al hablar de las glorias de la patria, que la distancia nos hace ver más grande y bella.

Al enterarse mis paisanos de que desempeño aquí el cargo honorífico de Corresponsal del DIARIO DE LA MARINA, deshicieron en elogios para nuestro Director, eximio adalid de la fe y de toda noble causa. En nombre de mis paisanos le saludo, pues tienen para él el congreso entusiasta, a las que es, más que nadie en las Antillas, por las brillantes campañas que ha hecho, merecedor; así como también en nombre de los isleños que aquí residen, saludo a esa brillante "Asociación canaria," cuyos triunfos vemos con indescriptible regocijo, y al P. Viera, al virtuoso y culto párroco del Cerro, por sus trabajos hermosísimos en bien de la religión y la moral.

El monumento a Cervantes

El Gobernador de Puerto Rico, Mr. Colton, ha contestado a la carta en que el Vicecónsul de España, señor Martínez y de Pons, le pedía su concurso para abrir una suscripción pública en Puerto Rico, a fin de contribuir al proyecto de erigir un monumento en España al autor del "Quijote," Miguel de Cervantes Saavedra.

El Gobernador le elogia grandemente, por ser—dice—"inmortalizador del idioma que es tesoro de nuestra comunidad," y ofrece el concurso de todas las corporaciones oficiales para que se erija al ilustre manco un monumento que "sea digno de la gloria del Príncipe de los Ingenios españoles."

El mensaje del Gobernador

El Gobernador de esta Barataria ha presentado ya su mensaje a la Asamblea Legislativa. Recomienda en él, aparte de otros, los asuntos que mencionamos a continuación:

Que se compile y revise las leyes acerca de los empréstitos a Municipios y juntas escolares, para facilitar las mejoras públicas y la rápida terminación de obras municipales de importancia, que se ha comenzado ya a construir.

—Protección de los obreros contra accidentes, y determinación de la indemnización que deben recibir cuando sufran daños en el ejercicio de sus labores.

—Ley sobre el trabajo de los niños, en la cual se disponga que a los que no lleguen a cierta edad, que deberá fijarse, no se les obligue a trabajar durante las horas de escuela, ni se permita que se les emplee en ocupaciones peligrosas para su salud.

—Cambio del período destinado a vacaciones, con el fin de armonizarlo con las estaciones de las cosechas.

—Venta de terrenos públicos a las personas que deseen construir casas o cultivarlas.

—Venta, a plazos, a los obreros, de tierras pertenecientes a los municipales, con el propósito de que allí construyan las casas.

—Protección a los terratenientes, así como a los demandados en las ventas de propiedades, como resultado de ejecuciones u otros procedimientos legales.

—Realización de los trabajos más indispensables para hacer los planos topográficos, mapas geológicos y formación del catastro de Puerto Rico.

—Restricción para el uso de armas.

—Corrección de las leyes referentes a la concesión de licencias a los médicos, dentistas y farmacéuticos, para proteger mejor al público contra la práctica de esas profesiones por personas que no reúnan las condiciones necesarias.

Industria y Comercio.

El comercio con el exterior de Puerto Rico, durante el año fiscal de 1912, alcanzó a más de noventa y dos millones quinientos mil dólares, lo que significa un aumento de un cuarentos veinte por ciento, desde el año 1901. El cuarentisiete por ciento de ese aumento, lo que representa el 47 por ciento de ese aumento total, se ha anotado en los tres años últimos, a partir del 1909, lo que manifiesta que el desarrollo de nuestro comercio e industrias ha sido extraordinario en el referido período.

El Tesoro de la Isla

Durante el año económico último, los ingresos del Tesoro de la Isla alcanzaron a \$6,665,348.55, o sea un aumento del 10 por 100 sobre las rentas del año precedente, que han sido menores que en el actual.

Por cuenta de los municipios se recaudaron \$1,772,119.46; para las jun-

tas escolares, \$524,065.14; y para todos los demás ramos del servicio público y mejoras, \$4,369,163.95.

Obras públicas

Se han construido algunas casas-escuelas más y otros edificios en diferentes partes de la Isla, un muelle en el puerto de Ponce y acueductos, hospitales y otros edificios de urgente necesidad.

En la capital de la Isla fué organizada con arreglo a las leyes la Junta de obras del puerto, y la primera emisión de bonos por la suma de \$100,000, al 4 por ciento de interés, fué vendida en la cantidad de \$103,587.44.

Para realizar el completo de las obras, sólo falta que el gobierno federal apruebe los planos que le fueron sometidos.

El riego en el Sur

Falta sólo el 72 por 100 para concluir las obras que se llevan a cabo en el Sur de Puerto Rico, las cuales estarán muy pronto en disposición de favorecer las tierras, a principios del año 1914, o sea allá por los días en que se inaugure oficialmente el canal de Panamá.

Cuando se concluyan, las obras del riego podrán suministrar agua a una extensión de tierra de 40,000 acres, por lo menos. Costarán, aproximadamente, unos cuatro millones y medio de dólares.

El café está en progreso

A la Comisión de Comercio, creada en virtud de una ley aprobada por la última legislatura, debe el café el éxito que en el exterior ha adquirido.

Hace un año, no había en la República del Norte ni un sólo comerciante que se ocupara asiduamente en vender el café de esta Isla, y, como resultado de las gestiones de la Comisión de Comercio, alcanzan hoy a 56 los hombres de negocios, todos ellos respetabilísimos, que se dedican a la venta del café portorriqueño.

Como consecuencia de la propaganda que, activamente, se ha verificado, y por la bondad de ese producto, la Pequeña Antilla ha obtenido, en la exposición de tierras y riegos, últimamente celebrada en Nueva York, el primer premio, no sólo por sus exhibiciones de café, sino por las de otros artículos tropicales.

Ayudan a la expresada Comisión de Comercio, una oficina y un edificio de exhibición que están situados en el número 567, Quinta Avenida, de la ciudad más populosa y comercial de los Estados Unidos, y una oficina en San Juan, que, con la cooperación de otras organizaciones de negocios, informa, día por día, a la que trabaja en la actual metrópoli de Puerto Rico.

El tabaco

Datos compilados por las autoridades aduaneras durante la última mitad del año 1912, de Julio a Diciembre, inclusive, demuestran que se es-

tá exportando menos cantidad de cigarrillos a los Estados Unidos, y que, por el contrario, los embarques de tabaco en rama sin elaborar van aumentando rápidamente.

Estos datos demuestran que durante dicho período, en comparación con igual período de 1911, la exportación de cigarrillos a los Estados Unidos ha disminuido poco más de un término de un \$1,314,000, para ser exactos, mientras que los precios recibidos por los embarques en disminución sobrepasan en \$597,611 a los precios de los embarques de igual período en 1911.

Durante esos mismos seis meses la exportación de tabaco sin elaborar ha aumentado en más de un millón y medio de libras, aumento sin precedente. Este tabaco ha sido elaborado en los Estados Unidos, lo que pone de relieve que el consumo de productos de Puerto Rico continúa demostrando un notable aumento.

Datos relativos al año fiscal que terminó el pasado año, demuestran que la exportación de cigarrillos de Puerto Rico a los Estados Unidos disminuyó en cerca de 10,000,000 los doce meses anteriores; mientras que, por el contrario, los embarques de tabaco sin elaborar han aumentado rápidamente. Datos relativos a los últimos seis meses del año que acaban de pasar, indican que esta tendencia a mayores compras de tabaco en rama, está aumentando.

La cosecha de tabaco de 1912 no fué considerada como buena por los traficantes.

Ponce de León

Las fiestas en honor de Ponce de León resultarán aquí tan espléndidas que merecen una carta aparte.

Con la misma solemnidad con que salió de la Habana el buque-insignia "Patria," momento descrito admirablemente por nuestro ilustre Director, quien ha merecido por ello entusiastas y muy justas felicitaciones, será celebrada aquí la inauguración del monumento a Ponce de León, fiesta a la cual consagraré mi próxima carta.

Instrucción pública

Según datos publicados por la oficina de Instrucción Pública, más de 390,000 niños, de 5 a 18 años de edad, se encuentran en disposición de concurrir a las escuelas de la Isla.

Sin embargo, el número de alumnos matriculados en las escuelas públicas, durante el año 1911-12, no alcanzó más que a 160,657, con un promedio de existencia diaria de algo más de 125,000. La causa de ese estado anormal estriba, desde luego, en que los fondos destinados en los presupuestos anuales para fines educativos no alcanzan, ni con mucho, a cubrir todas las atenciones que requiere la enseñanza.

Últimas noticias

Se ha extendido certificado de registro a la corporación del Estado de

Nueva York "Arecibo Grape Fruit Co." Su capital social autorizado es \$1,000,000.

—Con motivo de haber bajado a \$3.00 el precio del azúcar, nótese algún desaliento en los agricultores de caña.

Han llegado aquí muchos naturales de esta Isla que se encontraban en Méjico. Han sido repatriados por las autoridades.

—Entre la Cámara de Delegados, de esta Isla, y el nuevo Presidente de la República del Norte, se han cambiado expresivos mensajes. El de Mr. Wilson dice, textualmente:

"Pueden tener la seguridad de que tan pronto tome posesión de mi cargo, me ocuparé muy seriamente de los asuntos de Puerto Rico, con la esperanza de que, en todos conceptos, se les hará justicia."

El mensaje ha sido muy comentado aquí.

—Se ha estrenado en esta población la "Compañía de dramas policiales," que va de paso para la Habana. Llegó el 28 del mes pasado, en el vapor "Buenos Aires," y dió su primera representación el 5 de Febrero.

—La pianista portorriqueña señora Ana Zaramona López, ha obtenido grandes triunfos en la Ciudad Condal. Actualmente perfecciona sus estudios con el maestro Granados.

—La Bolsa de San Juan ha decidido que se envíe una petición a todos los exportadores de arroz en Luisiana y Tejas, en solicitud de que los documentos de embarque sean directamente remitidos a los compradores, y no por mediación de casas bancarias, como se ha venido haciendo hasta ahora.

—Se anuncia la celebración de una asamblea de comerciantes, industriales, hacendados, etc., para tratar de asuntos urgentes en favor de la Isla.

—Han alcanzado a una importante cantidad las sumas obtenidas aquí para los monumentos a Camponamor y Miguel de Cervantes Saavedra.

CRISTOBAL REAL.

San Juan, Febrero 9.

ASUNTOS VARIOS

Banquete

Se avisa a todos los farmacéuticos que deseen asistir al banquete con que se obsequiará al doctor Gonzalo Fernández Abreu, que éste será el día 28 del presente en el Hotel El Louvre, pudiendo inscribirse en los lugares siguientes: Dr. Bosque, Tejadillo 38; Dr. Padrón, Belascoain 14, y Dr. Herrera, Cuba 85.

Suicidio

En la finca "Perla," del término municipal de Cidra, Matanzas, se suicidó ayer, colgándose de un árbol, el blanco José Acosta.

Crónica Judicial

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala Primera

Causa contra John William Schaffer, por estafa.

—Contra Jorge Ana Karan, por falsedad.

—Contra Miguel L. Castro, por falsificación.

Sala Segunda

Contra Maximiliano Lozano Capetillo, por disparos.

—Contra Serafín González, por disparos.

Sala Tercera

Contra Virgilio Pérez, por disparo.

—Contra Juan Borges, por atentado.

Sala de lo Civil

Las vistas señaladas en la Sala de lo Civil y Contencioso-administrativo para hoy, son:

Norte.—Alfredo Blanco contra Arturo Romero Fernández, Menor cuantía. Ponente: Valle. Letrados: Caracuel y Vivanco. Partes.

Oeste. Miguel Vázquez Constantín contra María Clementina Boyer y otros, sobre reivindicación. Incidente impugnación honorarios. Ponente: Avellanal. Letrados: Vázquez Constantín, Martínez Cordero, Figarola, Valdes, Partes. Estrados.

Audiencia. Tiborlio Arriaga, contra resolución Secretario Hacienda. Contencioso-administrativo. Ponente: Tralles. Letrado: Sarabaza. Sr. Fiscal, Mandatario: Vivó.

Notificaciones

Tienen notificaciones en la Audiencia las siguientes personas, para hoy

Letrados: Joaquín Navarro, Ricardo G. Gobel, Fernando M. Vidal, Gastón Mora, Manuel E. Gómez, Joaquín López Zayas, José R. Acosta, Raúl Galletti.

Procuradores: Granados, Daumy I. Sterling, Barreal, Chiner, Matamoros, O'Reilly, Llana, Castro, Reguera, Daumy A., Pereira, Zayas, Daumy, Hernández.

Partes y Mandatarios. Juan I. Piedra, Elías Herrero, Joaquín G. Saenz, Francisco Gutiérrez Breña, Marcelino Andreu, Enrique Manito, Rafael Domphan, Francisco María Duarte, Francisco Díaz, (escrito); Rafael de la Torre, Ramón Herrera, Ramón Adkinson, Tomás Radillo, Manuel R. Menéndez.

En San Rafael 32

foto-gra-fa de Colomina y Ca. 5 RE-TRATOS IMPERIALES 6 POSTALES POR UN PESO. Retratos al platino, a la tinta china y al creyón, a precios reducidos. Damos pruebas como garantía.

PROTECT YOUR HEALTH Poland Water. Drink Liberally Purifies the Blood Cleanses the System Insures Good Health. Be Convinced—Try a Case. POLAND SPRING CO. 1180 Broadway, New York City. For Sale by Local Dealers.

LIQUIDACION DE JOYAS EL DOS DE MAYO ANGELES 9. LIQUIDAMOS CIENTO MIL PESOS en relojes y joyería francesa alta novedad, oro 18 quilates con brillantes, zafiros, esmeraldas, rubíes, perlas, etc., todo se ha rebajado un sesenta por ciento de sus precios, para liquidar en este mes. Damos factura de garantía. En joyería corriente oro de 14 y 18 quilates, tenemos grandes existencias estilos modernistas, al alcance de todas las fortunas. Relojes para caballeros, 1, 2 y 3 tapas, oro 18 quilates, patente suiza, de áncora legítimos, a 3, 4, 5 y 6 centenes e adelante. Relojes de señora, 3 tapas, oro 18 quilates, con diamante y brillantes, zafiros, a 2, 4 y 6 centenes. Valen el doble. Anillos ajustadores, masivos, oro de 14 y 18 quilates, a uno, dos, tres y cuatro pesos. Valen el doble. No compren antes de ver precios, relojes, joyas y brillantes de esta casa-importadora de brillantes y joyería.

EL DOS DE MAYO de N. Blanco e Hijo HABANA--ANGELES N. 9. DOCTOR GALVEZ GUILLEN. IMPOTENCIA. -- PERDIDAS SEMINALES. -- ESTERILIDAD. -- MURRO. -- SIFILIS Y HERNIAS Y QUEBRADURAS. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6. 49 HABANA 49.

IMPORTANTE A LOS HACENDADOS, PINTORES, PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS, EMBARCACIONES Y ARQUITECTOS. LONGMAN & MARTINEZ BULL DOG BRAND NEW YORK. PINTURAS PURAS SEMI-PASTA DE LONGMAN & MARTINEZ. ESTAS pinturas son de general consumo en los Estados Unidos.—Un galón de esta pintura pesa próximamente 14 libras; se le puede agregar 3/4 de galón de Aceite de Linaza, obteniendo 1 y 3/4 galones de pintura líquida.—De este modo se reduce su costo. CENTRALES de gran importancia la han empleado en Cuba por más de 10 años, especialmente en las Provincias de SANTA CLARA, CAMAGUEY Y ORIENTE. ESTAS pinturas se venden en las Ferreterías.—Por catálogos de colores GRATIS é informes dirigirse a ROMAN ZABALA S. IGNACIO 82 y 84, (ALTOS.) HABANA.

GONORREAS, CATARRO DE LA VEJIGA, FLUJO VAGINAL. CURACION RAPIDA GARANTIZADA CON LAS CAPSULAS DEL DOCTOR J. GARDANO. EN BOTICAS \$1 fr. y por \$3-30, 4 frascos. GARDANO, BELASCOAIN 117. EN USTED CONSISTE TENER O NO SALUD. Hoy puede empezar su defensa contra TODA MANIFESTACION SIFILITICA. Jarabe Depurativo del Dr. J. GARDANO. Único remedio positivo que destruye el virus sifilítico y limpia la sangre de impurezas. Tratamiento especial mediante convenio. En Botica \$1-50 y 4.50, 90 4 fr. cuando. DR. GARDANO, BELASCOAIN 117.



El Sanatogen Repara Los Nervios Debilitados

POCOS hombres y mujeres dejan de sufrir de somnolencia, desgano, mala digestión, decaimiento físico y moral y melancolía, que son síntomas llamativos raras veces atribuidos a la causa verdadera: La debilidad de los nervios y de los tejidos. Acudiendo al

Sanatogen EL TÓNICO NUTRITIVO

se remedia esto combatiéndolo científicamente; se da a los nervios y a los tejidos el alimento tónico que requiere su condición, y el nutrimento a propósito que es absorbido y asimilado fácil y rápidamente. Todo el sistema se reanima y vuelven la alegría y actividad. Más de 16,000 médicos recomiendan el Sanatogen. Empiece USTED a tomarlo HOY MISMO.

INTERESANTE LIBRO GRATIS. Un interesante folleto con valiosas informaciones y consejos muy importantes relativos a la diabetes, se lo enviará gratis si le solicita a Christian Heiler, Marsella 68, Apartado 92, Habana. Solicite HOY MISMO. El Sanatogen se Halla de Venta en José Barré, Manuel Johnson, A. González "San José", F. Taquichel, Majó y Colomer é International Drug Store, de la Habana; y con el Dr. Federico Grimany, de Santiago. Y en Todas las Buecas Farmacias y Droguerías en dos tamaños, \$1.00 y \$1.90 C. respectivamente. Por correo 10c extra. Si no lo encuentra con su droguista, pídale al Único Representante para la Isla de Cuba CHRISTIAN HEILER, Marsella 68 Apartado 92 Habana THE BAUER CHEMICAL CO., Fabricantes. 30 Irving Place, New York, E. U. A.

GOTOSOS REUMÁTICOS. Si quiere evitar que esas crisis se repitan tómalo de una manera seguida la PIPERAZINE MIDY EFERVESCENTE. Infalible. Ocho veces más activa que la Litina. El mayor disolvente conocido del Acido úrico. MIDY-113, Paris 50-Rue de Valenciennes, en la Gran Farmacia y Drogueria.

EN EL SANATORIO "LA ESPERANZA"

Las obras de ampliación

En la mañana de ayer se celebró la inauguración oficial de las primeras obras de ampliación realizadas en el Sanatorio "La Esperanza" que con acierto singular dirige nuestro estimado amigo el doctor Filiberto Rivero.

Muy importantes son las mejoras logradas con dichas obras, y con ellas y con las ya aprobadas, y que en breve serán emprendidas, quedará el Sanatorio "La Esperanza" a la altura de las más importantes casas de salud similares del extranjero.

Las nuevas pabellones, que tienen capacidad para seis enfermos, son amplios, bien ventilados y de airoso arquitectura, y llevan los nombres de los doctores Tamayo, Duque, López del Valle, Abrán y Pons y de los señores coronel Gorgas, coronel Kean, capitán Furbush y coronel Smith. Las dos secciones "lean-toos" llevan los nombres de los señores doctor José Manuel Cortina y general José B. Alemán y están habilitadas para diez enfermos cada una, habiéndose llenado, en su construcción, cuantos requisitos exige hoy la ciencia para esta clase de pabellones. El comedor ostenta el nombre del doctor Varona Suárez y es de gran amplitud.

La concurrencia, acompañada de las autoridades sanitarias y del cuerpo médico del Sanatorio, recorrió las distintas dependencias, prodigando sus alabanzas a las obras realizadas, así como al buen orden y a la esmerada limpieza que se observa en los servicios.

El doctor Rivero, durante la visita a los pabellones, hizo uso de la palabra para hacer una breve historia del sanatorio y de los admirables re-

sultados obtenidos, relatando casos de curaciones sorprendentes que hablan muy alto en pro de la institución.

La última dependencia visitada fué el comedor, en momentos de estarse sirviendo el almuerzo a los enfermos. Allí hicieron uso de la palabra los doctores Varona Suárez y Cortina. El primero dedicó sentidas frases a la labor meritoria que al frente del Sanatorio ha llevado a cabo el joven doctor Rivero y a la no menos valiosa de los médicos que con éste comparten los trabajos. También dedicó palabras de reconocimiento hacia el doctor Cortina, a quien se deben en primer término las importantes obras que acaban de realizarse y las que se iniciarán en breve, e hizo constar, con manifiesta satisfacción, que cuando el doctor Cortina presentó el proyecto de ley de ampliación fué unánimemente acogido por todos los congresistas, lo que demuestra la solidaridad de los cubanos cuando se trata de realizar el bien y hacer obra de cultura. El doctor Cortina contestó al doctor Varona Suárez, agradeciendo sus palabras de elogio, y explicó cómo, encontrándose en Libertad, surgió en su espíritu la idea de encaminar sus esfuerzos al mejoramiento del sanatorio "La Esperanza", para que las víctimas de "la peste blanca" tuviesen en Cuba lugar adecuado en que poder aliviar sus padecimientos.

A la terminación de los discursos pasó la concurrencia al local que ocupa la Dirección, donde se sirvió un espléndido "lunch".

Al acto asistió una concurrencia numerosa y distinguida, entre la que recordamos a las señoras Isabel Marty de Varona Suárez, Herminia Varona de Cabeza, Terina Arroyo de Catalá, Eusebia Castro de Rivero, Francisca Maceo, viuda de Centurión; Caridad Hernández O'Farrill; Viuda de López del Valle, Virginia Catalá de Zamora, Margarita Leyte-Vidal de Herrera, Isabel Hernández de Párraga, Conchita Castillo de Bochs, Rosa B. de H. Guzmán, Josefina Corrales de Cortina, María Parajón de Fernández, Isabel Paniagua de Velo, Mercedes Fernández de Ro-

delgo y "Chita" Ravella de Ravella; señoras Margarita Núñez, Evangelina Pumpido, Caridad Herrero, Dulce María Placencia, Chichí Velo, Florinda Moya, Queteca López del Valle, María Julia Fernández Parajón, Esperanza del Peto, Maruja Barruque, Teresa Costa, Georgina Fernández, Cora y Estela Sánchez, Angélica Frances, Georgina Ebra, Josefina Hernández Guzmán y Panchita Diez.

Caballeros: Manuel Varona Suárez, Dr. Ernesto Aragón, Eustaquio del Real, Placencia, Biosea, Eduardo Caldeas, Rodríguez Cáceres, Francisco Negra, Centurión, Custodio, Aristides Agramonte, Rensolf y otros, cuya relación sería interminable.

En resumen: la inauguración de las obras del Sanatorio "La Esperanza" resultó un verdadero acontecimiento social.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

DE REMEDIOS

Febrero, 17.

Corren vientos bonancibles que en porvenir próximo elevados sea la prosperidad a una extensa comarca de esta jurisdicción, casi improductiva actualmente, por cuyos fértiles terrenos aguardan días venturosos a los amantes del trabajo, base incommovible del bienestar de los pueblos. El domingo último tuvo Remedios por huestad, durante algunas horas, al señor Patricio Suárez Corrovels, hijo de un estimado Senador pinareño, que trajo a esta ciudad la simpática misión de ponerse al habla con algunos propietarios de fincas rústicas enclavadas en las haciendas "Caguanes" y "Hato de Vega," Mayajagua, a fin de entablar negociaciones para su arriendo con destino a un importantísimo Central azucarero, que, se asegura, propiamente fundar en "Rosa María", punto distante nueve kilómetros del embarcadero de Estero Real y cuyo trayecto hallase de antiguo provisto de línea férrea, hoy abandonada, pero que a poco costo podría ponerse en buen estado.

En la primera de las haciendas mencionadas anteriormente, posee el ex-Alcalde de esa capital don Julio de Cárdenas, grandes extensiones de terreno que parecen ser la base de esta vasta empresa, la cual, según los bien enterados, propiamente llegar a una producción de cien mil sacos anuales; cifra que no nos parece exagerada habida cuenta la bondad de la tierra virgen que circunda la fábrica en proyecto. Una de las circunstancias que lo hacen más atractivo es la de saberse que en su realización solo han de invertirse capitales cubanos, conforme lo ha expresado el señor Suárez, rindiendo culto, de este modo, a las doctrinas salvadoras que con respeto a la riqueza pública, han preconizado hombres meritorios y previsores cuyo patriotismo está por encima de sus personales conveniencias. La noticia ha producido júbilo en Ma-

yajuga que es la comarca más inmediatamente favorecida, y mis informes me permiten asegurar que los señores Suárez no encontrarán obstáculos mayores en la benéfica senda que recorren con tan nobles fines.

Procuraré estar al corriente de proceso tan importante para informar a los lectores del DIARIO.

El banquete que se prepara en honor del Gobernador electo de las Villas, Mayor General señor Francisco Carrillo y Morales, promete estar muy concurrido, pues se asegura que enviarán nutridas representaciones todos los pueblos de la Provincia, aún los menos importantes.

Parece que al acto quiere dársele carácter más popular que político; pero yo, que no tengo voz ni voto en el asunto... no afirmo una cosa ni la otra.

Relata refero.

Anteáncase, para los comienzos del próximo mes de Marzo, la inauguración del ferrocarril de vía estrecha que partiendo del central Narcisca, Yaguajay, llega, con sus paralelas a la pintoresca y próspera villa de Caibarién, cuya importancia ha de acrecentarse considerablemente con este nuevo factor de positivo progreso que recorre una extensa y fértil comarca.

Merecen todo género de plácemes los impulsores de aquella vía de comunicación llamada a reparar grandes beneficios a dos pueblos laboriosos.

"La filosofía de la enseñanza es el ejemplo." Ninguna verdad filosófica supera a ésta en la eficacia de su influencia moral; dígalo si no la obra que vienen realizando, con una constancia digna de su elevada misión, los Reverendos Padres Franciscanos que tienen a su cargo la cura de almas en esta ciudad, y por muchas que sean las injustas preveniciones del sectarismo, y aún del indiferentismo, no podrán hallarse argumentos que desvirtúen aquella afirmación apoyada en los sólidos cimientos de lo incontrovertible.

La Pia Unión de San Antonio que lleva aquí algunos años de existencia, ha entrado en una nueva etapa de vida y actividad que llama justamente la atención de los fieles. El primer martes de cada mes celebrase en la Iglesia Parroquial una misa cantada, durante la cual se administra el Pan de los fuertes a los miembros de la Asociación que en gran número concurren a aquel acto religioso, celebrándose el ejercicio de los primeros martes con el Santísimo expuesto y sermón.

El domingo, 15 del actual, dedicó la Pia Unión a su Patrono una función extraordinaria, para conmemorar el hallazgo de su incorrupta lengua en 1263, siendo Gobernador de la orden San Buenaventura. De vísperas se cantó una salva solemne, de sabor gregoriano, al igual que la misa orquestada del mismo día, estando el pa-

trógrafico a cargo del Rdo. P. Presidente Juan María Pujana, que con voz elocuente y sólida argumentación demostró los grandes merecimientos y servicios prestados a la religión católica por el santo hijo de Lisboa, padre de la elocuencia.

En todos los semblantes se reflejaba el agrado con que fué escuchada la hermosa oración del panegirista.

Para persuadirse de la vitalidad que tiene la Congregación en Remedios, baste saber que cuenta con cuarenta y seis celoseros de a trece personas, formando un total de 598 asociados, cuyo número va creciendo de día en día, y figurando en sus listas no sólo las señoras y señoritas, sino también numerosos hombres de la buena sociedad remediense, atraídos, indudablemente, por los fines altruistas y benéficos que persigue la Pia Unión, cuyo principal objeto es amparar la niñez desvalida, proporcionándoles, además del pan del alma y la instrucción religiosa, juguetes y ropas que cubran sus carencias, verificándose esto según mis noticias al final de cada año, o sea en las Pascuas de Navidad.

Se me asegura también que el P. Pujana recibirá en breve el ingenioso aparato cinematográfico Helios, con destino a la enseñanza de la doctrina cristiana, y cuyos rayos luminosos llamarán poderosamente la atención de la grey infantil, que en este modo disfrutará de un deleite instructivo para estimular su aplicación.

Es digna de loa esta Asociación, que, a juzgar por lo expuesto está llamada a ejercer gran influencia en la generación que empieza a recorrer la escabrosa senda de la vida.

Mi parabién más sincero a directores y dirigidos porque unos y otros, amén del halandis en moral practican una de las más hermosas virtudes teológicas que hacen indestructible el principio que las informa: la Caridad.

A Carlos Ciaño.

Lef tu "Nota del día" en que hablas de mis tristezas y de "La Buena Harmonía"; aromas entre malezas perfumando el alma mía!

Tú sabes, como yo sé, de mi pena la extensión, con la cual me moriré, pero hoy en mi corazón una alegría: La Fe.

Anoche hizo su aparición el tiempo fresco... y como esta correspondencia es ya algo extensa, dejo para cuando nos abandone aquel "caballerito" el tratar con calor de otros asuntos que tengan actualidad efectiva.

Au revoir.

A. OTERO NOVO.

CURE ESE RESFRIADO.

Gárgaras y lavados nasales de PREVENTINA (de Scott & Bowne) curan los resfriados porque matan los gérmenes infecciosos de las membranas mucosas. Procúrese en las principales boticas.

CON UN SOLO REMEDIO

SE CURAN LOS

Resfriados, Gripes, Tosos, Ronquera, Bronquitis, Asma, Tisis incipiente, Catarros de la Vegiga, Afecciones de la Piel, Debilidad, Anemia, Reuma.

Con el LICOR BALSAMICO DE BREA VEGETAL LEGITIMO del Dr. Gonzalez

CUARENTA años de éxito y millares de enfermos curados. Se prepara y vende en la Botica y Droguería de "SAN JOSE" calle de la Habana núm. 112 y en todas las Droguerías y Farmacias de crédito

496 Feb-1

FALTA DE APETITO

Nada tan frecuente después de una enfermedad aguda, como la pérdida del apetito, y lo mismo cuando se ha abudado de comidas muy copiosas ó de vigiliadas demasiado prolongadas. Se siente uno bien pero el apetito no vuelve lo cual ocasiona siempre debilidad y con frecuencia un gran estreñimiento. Por eso aconsejamos a las muchísimas personas que se encuentran en este caso el uso de los Gránulos de Rubarbo de Mentel. Porque el uso de estos gránulos basta, en efecto, para hacer desaparecer en seguida el estreñimiento, por tenaz que sea, y para levantar rápidamente el apetito y las fuerzas; y al contrario de los demás purgantes, que, en lugar de fortalecer al enfermo le debilitan, el Rubarbo Mentel es un fortaleciente a la vez que un purgativo. Dichos gránulos presentan todavía la ventaja de ser un remedio soberano contra la disenteria epidémica, tan frecuente en los países cálidos y malsanos.

El tarón del frasco es hueco y sirve de medida para la dosis de gránulos, los cuales son facilísimos de tomar en una cucharada de agua. Para evitar cualquier confusión de este producto, que se halla a la venta en todas las farmacias, con ciertas imitaciones ó sustituciones que pudieran ofrecerlos diciéndose que contienen rubarbo, exigid siempre sobre el envoltorio del frasco el nombre de Mentel y las señas del laboratorio: Casa L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris; pues á menudo todas esas drogas están malisimamente preparadas y son, por consiguiente, ineficaces.

PARIS

Grand Hotel BERGERE

MAISON BLANCHE
32 & 34, Rue Bergére

Direction telegráfica: HOTELBERGERE, PARIS.

Al centro del Comercio, muy cerca de los grandes bulevares, de la Bolsa y de los principales teatros.

Lunch: 4 fr. y Comidas 5 fr. en mesas separadas

Resaurant a la tarjeta a precios moderados.

Pensión desde... 12 fr.
Cuarto desde... 5 fr.

ULTIMO CONFORT.

GRAN PATIO INTERIOR

PLANTAS SANAS

Necesitan Unidades Asiduos y Buen Suelo

¿Ha visto usted un rosal que, no obstante estar rodeado de tierra excelente, atmósfera propicia y recibir espléndido sol, nunca llega a desarrollarse fructíferamente? ¿Una tonelada de abono no ayuda a una planta que tiene el corazón devorado por una infección? Debéis destruir la causa antes de que podáis eliminar los efectos.

No podéis curar la caspa ni la calvicie con lociones de pelo y vaselina y otras fricciones. Fijad en la causa del mal—un germen que se pega a la raíz del cabello y ocasiona su caída.

El Herpicide Newbro destruye este germen y permite al cabello crecer sano. Cura la caída del cuero cabelludo. De venta en las principales farmacias.

Das tamaños: 50 cts. y \$1 en moneda americana.

"La Reunión," E. Sarrá.—Manuel Johnson, Obispo 83 y 85.—Agentes especiales.

VERMIFUGO DE B.A. FAHNESTOCK

ESTABLECIDA 1827.

FIRME HASTA HOY Y SIN RIVAL PARA LA EXTIRPACION DE LAS LOMBRICES, EN LOS NIÑOS Y ADULTOS.

B. A. FAHNESTOCK CO.
Pittsburgh, Pa. E. U. de A.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

PASTA PECTORAL del DR. ANDREU

PARA ALIVIA SIEMPRE LOS TOS Y CURAR LA

El alivio es tan inmediato que la TOS del resfriado se cura casi siempre al concluir la primera caja.

En las FARMACIAS

Depósitos en la Habana: Ernesto Sarrá, Teniente Rey 41.—Manuel Johnson, Obispo 30.—Francisco Taq uechel, Obispo 27.—Majó y Colomer, Galiano 129.

C 228 E-9

PROFESIONES

GERARDO R. DE ARMAS Y GASTON ALONSO BETANCOURT AOGADOS

Estudio: San Ignacio núm. 30, de 1 a 5. Teléfono A-7800. JI 13

Doctores Ignacio Plasencia e Ignacio B. Plasencia

Cirujano del Hospital Número Uno Especialista en Enfermedades de Mujeres, Partos y Cirugía en general. Consultas de 1 a 3. Empedrado 60. Teléfono 294. 466 Feb-1

DR. MANUEL DELFIN

MEDICO DE NIÑOS
Consultas de 12 a 3.—Chacón núm. 31, C. Uina a Aguacate. Teléfono A-2554

Dr. Francisco J. de Velasco

Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel y Venéreo-sifilíticas. Consultas de 12 a 2. Días festivos de 10 a 1. Penedero 14, antiguo. Teléfono A-5618. 482 Feb-1

DR. E. FERNANDEZ SOTO

Garganta, Nariz y Oídos.—Especialista del Centro Asturiano.—Consultas, de 1 a 4. Compostela 23, moderno. Teléfono A-4405 Feb-1

DR. JOSE ALVAREZ GUANAGA

Especialista en Vías Digestivas, de la Escuela de París. Análisis completo de la digestión. Gastro-intestinal. Consultas diarias de 9 a 11 de la mañana y de 2 a 4 de la tarde. Pobres, gratis, de 9 a 11 de la mañana; calle de O'Reilly núm. 93, altos. C 424

DR. GARCIA CASARIEGO

Cirujano del Hospital Número Uno Especialista del Dispensario "Tamayo." Virtudes 128.—Teléfono A-3176. Cirujano.—Vías Urinarias. Consultas: De 4 a 6 p. m. Feb-1

Dr. R. Chomat

Tratamiento especial de Sifilis y enfermedades venéreas. Curación rápida. Consultas de 12 a 3. Teléfono A-1200. 478 Feb-1

DR. ARMANDO DE CORDOVA

Catedrático Auxiliar de Enfermedades Nerviosas y Mentales. Jefe del Servicio de Neurología del Hospital núm. 1. Consultas de 1 a 3. Neptuno 74, teléfono 4464. 303 156-8 E.

Dr. Félix Pagés

Cirujano en general: Sifilis, enfermedades del aparato genito urinario. Sol 53, altos. Consultas: de 1 a 3, teléfono A-3370. C 457 26-5 F.

DR. ROBELIN

PIEL, SIFILIS, SANGRE
Curaciones rápidas por sistemas modernísimos
CONSULTAS DE 12 A 4 POMBRES GRATIS
JESUS MARIA NUMERO 91.
TELEFONO A-1392. Feb-1

Dr. Juan Santos Fernández

OCULISTA
Consultas y operaciones de 9 a 11 y de 1 a 3 PRADO NUM. 105 Feb-1

LABORATORIO

CLINICO-QUIMICO
DEL DR. RICARDO ALBALADEJO
Compostela núm. 101
Entre Muralla y Teniente Rey.
Se practican análisis de orina, esputos, sangre, leche, vienes, heces, aguas, abonos, minerales, materias grasas, aceites, etc.
Análisis de orinas (completo), esputos, sangre y leche, dos pesos (3.)
TELEFONO A-3544. Feb-1

DR. ADOLFO REYES

Enfermedades del Estómago e Intestinos exclusivamente.
Procedimiento del profesor Hayem del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscopio. Consultas: de 1 a 3 de la tarde. Lempurilla núm. 74, altos. Teléfono 374. Automática A-5882 487 Feb-1

DR. FRANCISCO FERNANDEZ LEDON

MEDICO-CIRUJANO
Métodos modernos para obtener la curación de las enfermedades agudas y crónicas.—Consultas de 12 a 2. Lempurilla núm. 74, entrepuerto. TELEFONO A-3582. 1311 26-11 F.

DR. GALVEZ GUILLEM

Especialista en sifilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 49. Consultas: de 11 a 1 y de 4 a 5. 552 Feb-1

DR. JESUS M. PENICHER

De las Facultades de Washington, New York y la Habana. OCULISTA Oídos, Nariz y Garganta. Consultas diarias de 1 a 5. Para Pobres de 11 a 12. \$1 al mes. Reina núm. 28, teléfono A-7756. 12485 162-24 Oct.

DR. PALACIO

Enfermedades de señoras. Vías urinarias. Cirujano en general. Consultas de 1 a 2, en San Lázaro núm. 245. Domicilio particular: 11 entre 4 y 5, núm. 37. Vedado. Teléfono F-2505. 485 Feb-1

Laboratorio del Dr. Plasencia

AMARGURA NUM. 59
Teléfono A-3150
C 423 24-1 F.

Dr. S. Alvarez y Guanaga

OCULISTA
de las Facultades de París y Berlín. Consultas de 1 a 3.—Pobres de 8 a 4. O'REILLY NUM. 93. ALTOS. Teléfono A-2363 Feb-1

DOCTOR DEHOGUES

—OCULISTA—
Consultas de 2 a 5. Agulla núm. 94. TELEFONO A-3940. 1629 26-5 F.

DR. J. DIAGO

Vías Urinarias, Sifilis y Enfermedades de Señoras. Cirujano. De 11 a 3. Empedrado núm. 19. 484 Feb-1

DR. O. E. FINLAY

PROFESOR DE OTALMOLOGIA
Especialista en Enfermedades de los Ojos y de los Oídos. Galiano 50. De 11 a 12 y de 2 a 5.—Teléfono A-4611 Domicilio: Línea 15, entre J y K, Vedado. TELEFONO FELIX. Feb-1

Sanatorio del Dr. Malberti

Establecimiento dedicado al tratamiento y curación de las enfermedades mentales y nerviosas. (Único en su clase). Cristina 33. Teléfono A-2023 Feb-1

DR. JOSE A PRESNO

Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina.—Cirujano del Hospital Número Uno.—Consultas: de 1 a 2. Amalead núm. 94. Teléfono A-6564 G. Nov-1

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Neptuno 105, de 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana. 460 Feb-1

DR. LAGE

VÍAS URINARIAS, SIFILIS, VENEREO, LUPUS, HERPES, TRATAMIENTOS ESPECIALES. BERNAZA NUM. 46, ALTOS. Consultas de 1 a 4. 26-22 F. C 668

DR. JUSTO VERDUGO

—Jefe Cirujano de la Facultad de París Especialista en enfermedades del estómago e intestinos, según el procedimiento de los profesores doctores Hayem y Winter, de París, por el análisis del jugo gástrico. Ha regresado de su viaje a París y se ofrece a su clientela en Prado 76, bajos. 489 Feb-1

DR. JOSE E. FERRAN

Catedrático de la Escuela de Medicina MASAJE VIBRATORIO
Consultas de 1 a 2 de la tarde Neptuno núm. 45, bajos. Teléfono 1450. Gratis sólo lunes y miércoles Feb-1

BERNARDO CASTILLO

CORREDOR NOTARIO COMERCIAL CIENFUEGOS
Se hace cargo de todo asunto relacionado con su profesión, y además de la compra y venta de propiedades rústicas y urbanas. G. APARTADO 1609 2-E.

Dr. Gustavo G. Duplexis

DIRECTOR DE LA CASA DE SALUD DE LA ASOCIACION CAMARIA CIRUGIA GENERAL
Consultas diarias de 1 a 2. Lealtad núm. 35. Teléfono A-4695 477 Feb-1

DR. PERDOMO

Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sifilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-5443. De 12 a 8, Jesús María número 33. 482 Feb-1

Dr. GONZALO AROSTEGUI

Médico de la Casa de Beneficencia y Maternidad Especialista en las enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. Consultas de 12 a 2. Aguilar núm. 10995. Teléfono A-5690. 478 Feb-1

DOCTOR RUIZ

Vías urinarias. Exámenes uretroscópicos, cistoscópicos y cateterismo de los uréteres. De 12 a 3, San Rafael 30, teléfono A-3937. Para pobres Hospital Mercedes, de 9 a 10 de la mañana. 1347 25-29 E.

Doctor A. González del Valle

Especialista de la Escuela de París. Médico del Centro Asturiano y del Dispensario Tamayo. Enfermedades del estómago e intestinos y vías urinarias. Consultas de 1 a 3. Gratis en el Dispensario Tamayo lunes y jueves. Amistad núm. 52, Tel. A-5494. 370 86-9 E.

CLINICAS ELECTRO-DENTALES Y MEDICA

CONCORDIA 35 Y O'REILLY 56

Cuentan con número suficiente de profesores para que el público NO TENGA QUE ESPERAR, y con los aparatos necesarios para realizar las operaciones por la noche.—EXTRACCIONES Y OPERACIONES ABSOLUTAMENTE SIN DOLOR.

PRECIOS	
Extracciones, desde	\$ 1.00
Limpieza	2.00
Empastes	2.00
Orificaciones	3.00

PUNTES DE ORO, desde \$ 4-25 pieza. TRABAJOS GARANTIZADOS

Consultas de 7 a. m. a 9 p. m. Domingos y días festivos, de 3 a 3 p. m. 24-1 F. C 422

GONZALO G. PUMARIEGA

ABOGADO
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4. Estudio: Prado núm. 125, principal, esquina. Teléfono A-1221. Apartado 805

DOCTOR H. ALVAREZ ARTIZ

Enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
Consultas de 1 a 2. Consultorio 488 Feb-1

DR. EMILIO ALFONSO

Enfermedades de niños, señoras y Cirujano en general. CONSULTAS: de 12 a 2. Cerro núm. 519. Teléfono A-3715. 475 Feb-1

Pelayo García y Santiago

NOTARIO PUBLICO
Pelayo García y Orestes Ferrara

ABOGADOS
CURA NUM. 52. TELEFONO 552 DE 8 A 11 A. M. Y DE 1 A 6 P. M. 466 Feb-1

DR. EUGENIO ALBO Y CABRERA

Antiguo Médico del Dispensario de Tuberculosis, y actual Jefe de la Clínica de Tuberculosis del Hospital Número Uno. Consultas sobre Tuberculosis Pulmonar y Medicina Interna: Martes, Jueves y Sábados, de 3 a 5. POLICLINICA para los pobres: los demás días (\$1-00 al mes). 483 Feb-1

Dr. Gonzalo Pedroso

CIRUJANO DEL HOSPITAL NUM. 1. Especialista en vías urinarias, sifilis y enfermedades venéreas. Exámenes uretroscópicos y cistoscópicos. Tratamiento de la sifilis por el "306" en inyección intramuscular e intravenosa. CONSULTAS EN AGUIAR NUM. 66: DE 12 A 2. DOMICILIO: TULIPAN NUMERO 29. 6425 312-4 Ju.

DOCTOR J. A. TREMOLS

Médico de Tuberculosis y de Enfermos del pecho. Médico de Niños. Elección de Nodriza. Consultas de 12 a 3. CONSULTA-DO 123, entre Virtudes y Animas. 1164 26-26 E.

DR. CLAUDIO BASTERRECHEA

CAMPANARIO NUM. 67
Alumno de las escuelas de París y Viena. Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Especialista del Dispensario "Tamayo." Consultas de 1 a 3. Tel. A-3531. 13634 78-23 N.

DR. RICARDO ALBALADEJO

MEDICINA Y CIRUGIA
Consultas de 12 a 4.—Pobres gratis. Electricidad Médica, corrientes de alta frecuencia, corrientes galvánicas, Faradicas, Masaje vibratorio, duchas de aire caliente, etc. Teléfono A-3544.—Compostela 101 (bajo 145) 465 Feb-1

Dr. Alberto Santos Alvarez

CIRUGIA GENERAL
Especialidad en niños, señoras, partos y enfermedades de los ojos. Consultas de 1 a 3.—Consultorio adm. 32. TELEFONO A-3321. 1396 26-38E.

S. GANCIO BELLO Y ARANGO

ABOGADO
Habana núm. 72. Teléfono 702. 487 Feb-1

DR. ALVAREZ RUELLEN

Medicina general. Consultas de 12 a 3 Acosta núm. 29 altos 469 Feb-1

DR. JUAN PABLO GARCIA

ESPECIALIDAD VÍAS URINARIAS
Consultas: Lux núm. 15, de 12 a 2. 470 Feb-1

